Библиотечный урок
"Старинная изба-читальня"
 

Цель:
Сформировать представление о системе обучения русского народа в прошлом веке. 
Задачи:
1.      Познакомить с формами и средствами обучения в избе-читальне.
2.             Определить значимость роли избы-читальни в повышении грамотности русского народа.
3.             Углубить знания учащихся по истории края.
4.             Привить интерес и любовь к книге - главному источнику знания.
5.     Сформировать уважение к истории прошлого русского народа.
Форма  урока: путешествие.
Оборудование: книжные выставки «Преданья старины глубокой», «Книги о книгах»; портреты Г. В. Юдина, И. М. Кузнецова; фотографии библиотеки Юдина и общественного собрания.
Ход урока:
Выступление школьного фольклорного ансамбля «Весняночка».
Это было приветствие ребятам и гостям. А случайно ли это? Подумайте и ответьте в ходе занятия.
Чтобы определить тему урока вам предлагается отгадать кроссворд:
1.         О.  дин из основателей славянской письменности.
2.              Книга, при помощи которой изучают алфавит.
3.   Необходимый сборник информации по всем учебным предметам в школе.
4.               Древнерусский письменный источник, описывающий события по годам.
5.               Хранилище книг.
6.               Произведение сатирического жанра.
Итак, изба-читальня! А как вы, ребята, считаете, что это такое? Варианты ответов записываются на доске, а затем дополняет и обобщает Овчян Сурен.
Что такое изба-читальня?
Это центр культурно-просветительной и информационной работы преимущественно среди тружеников села и деревни.
Прогрессивная интеллигенция России была озабочена почти полной безграмотностью или полуграмотностью сельского населения и пыталась найти выход из создавшегося положения, обращаясь к царскому правительству для выделения денежных средств и помещений, где можно было собирать людей для обучения грамоте. В начале 70-х годов по инициативе демократических слоев общества был поднят вопрос об открытии народных изб-читален. В интересах экономического развития России, требовавшего повышения уровня культуры людей царское правительство было вынуждено пойти навстречу общественности и разрешить открытие народных изб-читален. Их первоначальной задачей было повышение грамотности среди жителей села и деревни. Человек, в ведении которого находилась изба-читальня, назывался избач, а помогал ему в работе «совет избы».
Активно привлекалось к работе все грамотное население, в том числе и школьники.
Между школой и избой-читальней в деревне установилась самая тесная связь. Что делается в школе? В школе учатся дети и подростки. Что делается в избе-читальне? Учатся взрослые. Учатся через газету, через книгу, через беседы и лекции. Лучше понимать жизнь, сознательно к ней относиться.
 

Изба-читальня как бы продолжает дело школы, доделывает то, что школа начала делать, а для громадного числа посетителей избы-читальни, не посещавших никогда школу, она дает те первоначальные знания, которые им не удалось получить в детстве. Предполагалось, что каждый школьник должен стать помощником в работе избы-читальни, так как дома он может рассказать родителям, старшим братьям и сестрам, что такое изба-читальня, что там делается, какие газеты и книги там имеются, какие лекции читаются.
1.  Из-за удаленности от городов в деревни трудно было доставлять книги, газеты и журналы, да и для большинства крестьян для их приобретения не хватало средств. Поэтому по вечерам  в избе-читальне стали собираться жители деревни, для которых читались вслух газеты и журналы, откуда они узнавали, что происходит в стране.
2.            В дальнейшем было принято решение создавать при избе-читальне библиотеки. Сначала это было всего лишь несколько экземпляров книг, приобретенных на государственные деньги, но так как этих средств было недостаточно, стали обращаться к зажиточным людям, которые могли бы помочь в приобретении книг.
Сначала такие книги исчислялись десятками и могли разместиться на так называемых этажерках, затем сотнями (Тогда для них приобретались книжные шкафы, которые закрывались на замок. Почему?).
Около одной тысячи или чуть больше имели в то время только городские библиотеки.
3.          Самую большую помощь в работе избы-читальни оказывали сельские интеллигенты - это учителя и врачи, которые выступали перед сельчанами с различными лекциями и беседами. Учителя со школьниками готовили концерты, создавали различные  кружки. Таким образом изба-читальня стремилась организовать работу так, чтобы как можно больше людей потянулось к грамоте, чтобы у них возникало желание самим прочитать книгу, газету, журнал. 4. Занятые тяжелым трудом люди не всегда имели возможность посещать избу-читальню и для того, чтобы привлечь их внимание, со временем стали привозить кинофильмы. Это было по тем временам очень редкое событие, так как один киномеханик (так назывался человек, который показывал кино) обслуживал несколько деревень и возил свою аппаратуру на лошади. Поэтому нетрудно представить, какая это была радость для деревни, когда в очередной раз привозили какой-нибудь кинофильм. И все-таки несмотря на все трудности деревенской жизни все больше людей тянулось к грамоте, к культуре и помогала им в этом русская изба-читальня.
Итак, мы узнали, что такое «изба-читальня», а можем ли мы организовать свою избу-читальню, есть ли у вас какая-либо интересная информация, которой вы бы хотели поделиться с нами? А что является главным источником информации? Совершенно верно - книга! И сейчас ребята расскажут о роли книги в жизни красноярцев во второй половине XIX века.
Книга в жизни красноярцев во второй половине XIX века.
В это время «наивные споры» о том нужна ли грамотность простому народу, прекратились. Век книгоненавидения по выражению
современников уходил в прошлое. Этому в первую очередь способствовало мощное экономическое развитие и всевозрастающий подъем общественного движения в России.
После реформ 1861 года книжная культура Сибири, переживала заметный подъем.
В 1851 году в Иркутске открывается Сибирский отдел Русского географического общества. Под влиянием политической ссылки и созданием географического общества в различных городах Сибири в том числе и Красноярске организуются любительские кружки, создаются общественные и частные библиотеки, открываются школы, книжные магазины, типографии.
Историки того времени отмечали «всякий кто знаком с Сибирью знает, что между ее простолюдинами грамотность и образованность распространены несравненно более, чем между сельским населением центральной России, наверное, поэтому по числу выписываемых периодических изданий Красноярск не отставал от таких старинных русских городов как Воронеж, Вятка, Орел, Симбирск, а по числу экземпляров, приходящихся на одного жителя, даже опережал их». В 1869 году красноярцы получали 19 экземпляров журнала «Дело», 7 отечественных записок, 78 иных журналов, 82 ежедневных газет и 53 экземпляра еженедельных. По мнению многих краеведов тех лет периодические издания были для местного населения необходимы, ибо они зароняли в читателе мысль, вызывали интерес к чтению, а читать в то время в Красноярске любили, многие из жителей, даже не очень достаточные получали недорогие издания, например «Сын отечества», «Свет», «Нева».
Наверное самое огромное влияние на развитие читательских интересов горожан имело слово учителя. Учитель в дореволюционном Красноярске был самым одержимым пропагандистом книги.
В 1879 году преподаватель гимназии Андрей Кириллович Завадский-Краснопольский открывает первую частную библиотеку в нашем городе, где наряду с произведениями русской классической литературы было много приключенческих романов, которыми зачитывались местные гимназисты. Владелец библиотеки был яркой личностью. Он был автором множества популярных брошюр, выходивших в серии «Русское царство».
С именем другого педагога Ивана Трофимовича Савинкова связаны многие воспоминания в культурной и научной жизни Красноярска. В его книгах, изданных в Красноярске и других городах в конце прошлого столетия очень много дельных и умных советов, которые могут быть с успехом применены и сегодня. В своих изданиях Савинков публикует яркие пословицы и поговорки, взятые из самых глубин народной жизни: «Не то забота, что много работы, а то забота, что ее нет», «Хорошая жизнь ум рождает, а плохая и последний отнимает», «Молодец красив, да душой крив». «Не приходом люди богатеют, а расходом». Уже в те времена роли книги в учебном процессе в самообразовании Савинков придавал первостепенное значение и всегда стремился к тому, чтобы все книжные богатства были доступны самым широким массам населения.
В 1888 году бывший выпускник учительской семинарии преподаватель гимнастики Кудрявцев открывает первую в городе частную типографию, которая была оборудована современными типографскими машинами, выписанными из-за границы. Эта типография была лучшей не только в Красноярске, но и одной из лучших в Восточной Сибири.
Красноярск к тому времени входил в число 112 городов (из 280 имевшихся тогда в России) где издавались свои газеты. Первый книжный магазин в Красноярске был основан в 1885 году Алексеем Федоровичем Комаровым.
Комаров много сделал для развития народного образования, был человеком небезразличным к духовным запросам горожан. В 1899 году им была пожертвована личная библиотека в городскую публичную библиотеку. Сегодня она составляет основную часть дореволюционного фонда городской библиотеки имени A.M. Горького.
Подлинным подвижником книги можно назвать и другого красноярца Ивана Ивановича Парфентьева. 5 ноября 1885 года он получает разрешение на открытие частной библиотеки и кабинета для чтения при ней. "Причем кабинет для чтения был бесплатным. Сразу же библиотека Парфентьева становится лучшей в городе.
В городе была еще и третья библиотека - общественного собрания, но заведующие библиотекой, как писал один корреспондент стараются украсить ее не подборкой книг, а изяществом шкафов.
Тяга к знаниям, к книге, приобретает в городе устойчивый нарастающий характер. К середине 80-х годов стало ясно, что город нуждается в хорошей публичной библиотеке. Наконец 12 февраля 1889 года после долгих и изнурительных хлопот публичная библиотека открыла свои двери. Никаких средств для создания библиотеки, городская дума так и н смогла выделить. Открытие библиотеки - это в первую очередь заслуга красноярской интеллигенции, которая бескорыстно отдавала свои последние сбережения на благо народного просвещения.
Ребята, как вы думаете, как сегодня называются кабинеты для чтения? (Читальные залы)
А сейчас обратите, пожалуйста внимание на фотографии, которые вы видите на доске и определите какие здания на них изображены? Дети узнают здание библиотеки Г.В. Юдина и рассказывают о нем. Материал в библиографическом указателе. Геннадий Васильевич Юдин. Красноярск, 1990 г. Ребята, как вы считаете, а почему Юдин продал свою библиотеку конгрессу США?
А продолжателем дела Г.В. Юдина был наш замечательный земляк, врач по профессии, сибирский библиофил Иван Маркелович Кузнецов. Материал в книге «Красноярский библиофил», Красноярск, 1987 г.
Итак, ребята поделились с нами интересной информацией в нашей импровизированной «избе-читальне». А какую роль играла «изба-читальня» в жизни русского народа? Какие учреждения сегодня напоминают избу-читальню?
К нашему уроку сегодня были оформлены две книжные выставки.
1. Преданья старины глубокой.
2. Книги о книгах.
Обзор книг с выставок.
