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Світова та європейська система освіти XXI сторіччя передбачає побудову єдиного освітнього і мовного простору. Нові Державні стандарти, зокрема Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, Державний стандарт дошкільної освіти, визначають зміну пріоритетів у мовній освіті: відмову від принципу досконалого володіння однією іноземною мовою на користь оволодіння кількома іноземними мовами на рівні спілкування, що зумовлює перехід до раннього навчання іноземних мов та обов’язкове вивчення другої іноземної мови з 5 класу. У зв’язку із цим перед навчальними закладами постає низка завдань: підготовка вчителів, зокрема вчителів іноземних мов, до реалізації змісту нових Державних стандартів, нових програм, науково- методичне та матеріально-технічне забезпечення навчально-виховного процесу.

У загальноосвітніх навчальних закладах із навчанням рідною мовою як друга іноземна не може обиратися для вивчення мова навчання - нею може бути будь-яка інша мова національної меншини. Наприклад, у загальноосвітніх навчальних закладах із російською мовою навчання може бути обрано для вивчення кримськотатарську, болгарську, польську та інші мови національних меншин чи іноземну мову або в загальноосвітніх навчальних закладах із навчанням угорською мовою - російську, польську, румунську та інші мови національних меншин чи іноземну мову. Рідна мова може вивчатися поглиблено, але за рахунок варіативної складової типових навчальних планів (докладніше дивитись Додаток 2 до листа Міністерства освіти і науки України від 24.05. 2013 № 1/9-368, розділ «Українська мова і література, російська та інші мови національних меншин в загальноосвітніх навчальних закладах із навчанням мовами національних меншин», «Іноземна мова»).

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» у 2013/2014 навчальному році 5 класи загальноосвітніх навчальних закладів перейдуть на навчання за новими програмами для учнів 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів, з якими можна ознайомитися на сайті Міністерства освіти і науки України за адресою: www.mon.gov.ua.

Для учнів 6-11-х класів, які вже вивчають іноземні мови з другого класу, чинними залишаються рекомендації, що містяться у листі Міністерства від 01.06.2012 № 1/9-426 «Щодо інструктивно-методичних рекомендацій із базових дисциплін» (Інформаційний збірник та коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. - 2012. - № 17-22).

Соціальне замовлення, яке визначає зміст навчання, за умови змін, що відбуваються у суспільному житті, пред’являє більш високі вимоги до інтелектуального і особистісного розвитку, ступеня сформованості у дітей певних знань, дій, навичок. Період адаптації до навчання у 5 класі є одним із найважчих періодів шкільного життя. У зв’язку із цим вважаємо за доцільне для районних та міських методичних об’єднань учителів іноземних мов серпневі студії присвятити презентації перспективного досвіду вчителів іноземних мов стосовно наступності у навчанні при переході з молодшої школи до середньої ланки. Необхідно запланувати вивчення досвіду вчителів іноземних мов, що працюють у ДНЗ та початковій школі, взаємовідвідування навчальних занять вчителями середньої і початкової ланки, проведення спільних семінарів та тренінгів, включити питання забезпечення наступності у навчанні у роботу школи молодого вчителя.

Навчання іноземних мов в 5-му класі реалізується через навчально-методичне забезпечення вивчення предмета. Навчальний матеріал, передбачений програмою, і процес навчання підпорядковуються досягненню практичних, освітніх, виховних і розвивальних цілей в їх єдності. Він повинен забезпечувати не лише оволодіння знаннями, навичками і вміннями з предмета, але й розвивати увагу, пам’ять, мислення учнів, формувати в них уміння робити висновки і узагальнення, розширювати світогляд, підвищувати культурний рівень, сприяти розвитку особистісних якостей, у тому числі доброзичливості, співпереживання, колективної взаємодопомоги тощо.

Цілі і методи навчання мають бути спрямовані на розвиток усіх видів мовленнєвої діяльності: аудіювання, говоріння (діалогічного і монологічного мовлення), читання, письма.

Головна мета навчання іноземної мови полягає у формуванні в учнів комунікативної компетенції, яка дозволяла б їм здійснювати спілкування в усній та писемній формах у межах сфер і тем, визначених програмою.

Стосовно навчання другої іноземної мови наголошуємо, що навчальний процес необхідно побудувати так, щоби сприяти формуванню в учнів мовленнєвих умінь і навичок. Процес навчання всіх видів мовленнєвої діяльності має здійснюватися паралельно і взаємопов’язано.

У 5-му класі з огляду на вікові особливості учнів і їхній навчальний досвід не доцільно запроваджувати мовні пропедевтичні курси. Навчання варто розпочинати відразу з формування в учнів навичок і вмінь на базі певної теми. У зв’язку з цим фонетичний аспект мовлення має засвоюватися безпосередньо у практичній діяльності під час оволодіння тематичним лексичним і граматичним матеріалом. Робота над вимовою здійснюється постійно упродовж усього курсу навчання. Слід уникати прямого перенесення всіх видів навчальної діяльності, які використовувались у початковій школі під час навчання першої іноземної мови, на початковий етап у вивченні другої іноземної мови (докладніше див. Додаток 2 до листа Міністерства освіти і науки України від 24.05.2013 № 1/9-368).

Стосовно вивчення другої іноземної мови в області за інформацією, наданою з районів, ситуація виглядає наступним чином:
	Контингент учнів 5 класу
	Вивчатимуть з 1-го вересня 2013 року 2-гу іноземну мову

	Кількість учнів/ відсоток від загальної кількості учнів
	Іноземна мова

	
	англійська
	німецька
	французька
	іспанська

	
	713
	11931
	6028
	315

	
	2,2%
	39,1%
	20,5%
	0,9%


З метою підвищення якості навчання та пропедевтики вивчення другої іноземної мови з 5 класу протягом 2010-2013 років було проведено:
· 2010 рік - курси вчителів німецької мови, які викладають її як першу або другу ІМ - 54 особи; курси вчителів французької мови, які викладають її як першу або другу ІМ - 34 особи;

· 2011 рік - інтегровані курси вчителів іноземної мови, які викладають її як першу або другу іноземну на базі англійської мови (для вчителів німецької, французької мови) - 61 особа;

· 2012 рік - інтегровані курси для вчителів німецької мови, які викладають її на базі англійської - 41 особа; інтегровані курси для вчителів французької мови, які викладають її на базі англійської - 39 осіб;

· 2013 рік - інтегровані курси для вчителів німецької, французької мови, які викладають її як першу або другу на базі англійської - 24 особи.

Методичний супровід підготовки до навчання другої іноземної мови здійснюється через постійно діючі семінари «Принципи навчання другої іноземної мови (німецької, французької) на базі англійської», започаткований у 2010 році, в роботі якого взяло участь 68 осіб, семінар «Навчання другої іноземної мови відповідно до нових стандартів мовної освіти» протягом 2011-2012 років відвідало 94 особи.
У 2012 році цикл семінарів «Педагогічні технології навчання другої іноземної мови» було відпрацьовано з 78 учасниками, у 2013 році розпочато роботу постійно діючого семінару «Альтернативні та авторські технології навчання другої ІМ», до якого залучено 64 особи.
Велика увага
приділяється ранньому навчанню іноземних мов. Протягом поточного навчального року для вчителів, які викладають англійську мову у початковій школі, у межах стажування було проведено майстер-класи вчителів іноземної мови ДНЗ та початкової школи Мухонько О. (м.Харцизьк) та Витязь Н. (Тельманівський район), семінар за участі методиста НМЦ «МакМіллан» Колесник О. та методистів
НМЦ
«Оксфорд Юнівеситі Прес», організовано он-лайн навчання вчителів англійської мови на ресурсі Британської Ради в Україні, проведено тренінги за участі методистів НМЦ «Лідер» (м.Донецьк), вебінар автора підручника англійської мови для початкової школи Л.Калініної, який відвідало більше 150 осіб.

З метою створення освітнього плюралізму рекомендуємо вивчення вітчизняного та закордонного досвіду та упровадження альтернативних та авторських педагогічних технологій раннього розвитку особистості: педагогіка Марії Монтессорі, Вальдорфська педагогіка, які передбачають вивчення декількох іноземних мов з раннього дошкільного віку. Проект «Вальдорфська педагогіка в Україні» реалізується інститутом інноваційних технологій і змісту освіти на базі експериментальних навчальних закладів Всеукраїнського рівня (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 15.06.2011 №584, наказ МОН України від 16.02.2011 № 142, наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.08.2011 № 230). Робота за цією методикою сприяє створенню високого рівня розвитку самосвідомості учнів Вальдорфських шкіл, зростання їх адаптаційних можливостей, формування позитивного ставлення до себе та емоційної стійкості, збереження та зміцнення фізичного і психічного здоров'я, виходу на подальший розвиток міжнародного співробітництва за умови створення території плюрилінгвалізму. Вчителям німецької мови рекомендуємо пропагувати вивчення та впровадження Вальдорфської педагогіки за автентичними принципами, що призведе до підвищення інтересу до вивчення німецької мови як мови спілкування та навчання.

З 1992 року в Україні упроваджується система виховання за методикою Марії Монтессорі, яка спрямована на індивідуалізацію розвитку та навчання дитини з метою максимальної реалізації її творчого потенціалу і формування мотивації до сталої самоосвіти та самовдосконалення. Вивчення іноземних мов починається з раннього дошкільного віку і використовується як додатковий інструмент гармонізації людини у полікультурному оточенні, сприяє пошуку та підтримці обдарованості. Учителям іноземних мов рекомендуємо долучитися до процесу упровадження прогресивної методики в роботу дошкільних навчальних закладів та загальноосвітніх шкіл у якості модераторів та тьюторів, що здійснюють дидактичний та мовний супровід проекту на місцях та забезпечують міжнародні контакти навчальних закладів.

На виконання обласної цільової програми «Освіта Донеччини 2012-2016 роки», затвердженої рішенням Донецької обласної ради від 29.03.2012 №6/10-253, наказу управління освіти і науки Донецької обласної державної адміністрації від 13.06.2012 №399 «Про організацію діяльності літньої лінгвістичної школи», відповідно до плану роботи Донецького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти з метою підтримки філологічно обдарованої молоді у 2012 році за підтримки волонтерів корпусу Миру США, які працюють вчителями англійської мови у школах України , було відкрито літню лінгвістичну школу. Рівень мовленнєвої підготовки учасників минулорічної школи дозволив 28 із переможців І та II етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з англійської мови піднятися до участі у III етапі.

У IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з іноземних мов Донецьку область представляли 18 учнів, із них 13 учнів стали переможцями.

Виходячи з підсумкових балів, можна констатувати, що якість підготовки є достатньою: усі учні, що брали участь у заключному етапі олімпіади, отримали вище 70% від загальної кількості балів.

Аналізуючи окремі види мовленнєвої діяльності, акцентуємо увагу: із читання учні мають достатній рівень, з аудіювання - високий рівень, в писемному та усному мовленні результати нижчі.

Може бути рекомендованим до впровадження позитивний досвід підготовки переможців III етапу до участі у IV етапі м.Тореза, Макіївки та Шахтарська, де на виконання настанов фахівців обласного інституту післядипломної педагогічної освіти за допомогою місцевих НМЦ до роботи з кандидатами в команду було залучено кращих фахівців цих міст та волонтерів Корпусу Миру США, які викладають англійську мову у донецьких ВНЗ.

Стосовно підвищення якості участі обласної команди в олімпіадах з німецької мови треба наголосити на необхідності збільшення кількості учнів та шкіл з вивченням німецької мови як першої так і другої іноземної: на даний момент в області тільки два навчальних заклади (Донецька ЗОШ І-ІІІ ступенів № 19 з поглибленим вивченням іноземних мов Київського району, Маріупольський міський ліцей) можна вважати конкурентоспроможними на обласному та Всеукраїнському рівнях.

Традиційно призовою була участь у IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади команди з французької мови: із шести учасників п’ятеро стали переможцями.

Найкращі результати на IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади , як підсумок цілеспрямованої індивідуальної роботи інституту з обдарованими дітьми, вибороли учні, що вивчають іспанську мову: перше місце в одинадцятому класі та третє місце в десятому.

Висловлюємо подяку вчителям, що підготували переможців:

· з німецької мови
· Шелгуновій Н.В. (Маріупольський міський ліцей);

· Дворніченко В.А. (Донецька ЗОШ № 19);

· з англійської мови
· Голютяку А.Я. (Маріупольський міський ліцей);

· Бірюковій I.A. (Шахтарська ЗОШ № 8);

· Сомовій О. О. (Макіївська ЗОШ № 22);

· Хавренковій Т.А. (Торезька ЗОШ № 2);

· з іспанської мови
· Сташко О.В. (Донецький державний університет управління);

· Проценку І.Ю. (Донецький національний університет);

· з французької мови
· Гапотченко Н.Є. (ГІІМ ДНВЗ «Донбаський державний педагогічний університет»);

· Торчинович O.A. (Донецька гімназія № 92);

· Акульшиній Т.О., Бодні О.І., (Маріупольський міський ліцей);

· Гуніній Г.В. (Донецька СЗОШ № 115).

Цікавим та корисним для формування та розвитку мовленнєвої компетенції учнів та формування активної громадянської позиції є проект «Шкільна дебатна платформа». Випускники 2013 року (команда Донецької гімназії № 92) перемогла у Всеукраїнському турнірі англійського треку «Бердянський Ринг-2012» та вийшла на 14 (із 49) місце у Міжнародному турнірі з дебатів у Німеччині. Для роботи на місцях підготовлено 18 вчителів англійської мови — дебатних тренерів, що працюватимуть з учнями в своїх школах. Вважаємо доцільним відкриття в кожній школі дебатного центру і пропонуємо створити умови для участі вчителів іноземних мов у тренінгах та дебатних турнірах, що значно сприятиме формуванню в учнів компетенції житгєтворчості та розвитку комунікативної та плюрилінгвальної компетенції учнів та вчителів. Методичний супровід Шкільної дебатної платформи здійснює методист відділу гуманітарної освіти Донецького обласного інститут післядипломної педагогічної освіти.

У роботі з вчителями англійської мови на особливу увагу заслуговує відпрацювання ресурсу МОН України та Британської Ради в Україні: «In-Service Teacher Professional Development» та «Word in the Street». Протягом півріччя нами були підготовлені 5 викладачів- тренерів для роботи з вчителями іноземних мов на курсах підвищення кваліфікації та стажуванні за цією програмою.

В 2012-13 навчальному році проходив XVILI Всеукраїнський конкурс «Учитель року» в номінації «Іноземна мова. Французька» за звання кращого учителя з цього фаху. В обласному етапі взяли участь 18 учителів французької мови.

Усі види конкурсних змагань оцінювалися за відповідними критеріями:
рівень
педагогічної компетентності; рефлексія педагогічної діяльності; володіння технологіями навчання та виховання (концептуальні положення, понятійний апарат, зміст технології, досвід роботи, моніторинг діяльності); здатність до творчості; загальна ерудиція; емоційна рівновага тощо. Учасники виконували практичну роботу - проектування уроку з використанням ІКТ та спілкувалися з членами фахового журі з проблем сучасної освітньої парадигми, особливостей навчально- виховного процесу, технологій освіти і виховання, провідної ідеї досвіду, його результативності, можливості розповсюдження. Під час проведення майстер-класу та співбесіди більшість учителів продемонстрували достатній рівень ерудиції та комунікативної компетенції, представили цікаві форми роботи. Разом з тим, частина конкурсантів не змогла показати саме майстер-клас, а презентувала власний досвід.

Особливістю даного конкурсу є те, що кожен учасник створював електронну відео презентацію (відеоролик), що свідчить про певний рівень їх комунікаційно-інформаційної культури. Проте не всі відеоматеріали були належної якості та відповідали критеріям оцінювання.

За результатами відбіркового етапу змагань було визначено 10 учасників заключного етапу з Донецька, Горлівки, Маріуполя, Снакієвого, Кіровського, Костянтинівки, Тореза, Харцизька, які виконували практичну роботу (моделювання уроку з використанням ІКТ); проводили уроки у навчальних закладах м. Донецька (гімназії № 18, 92) та робили самоаналіз уроку.

Усі учасники Конкурсу провели уроки з використанням інформаційно-комунікаційних технологій (презентації, відеоролики, музичний супровід).

Вони володіють навичками використання інформаційних технологій у професійному контексті, адже комп'ютер дозволяє істотно змінити способи управління навчальною діяльністю, занурюючи учнів у певну ігрову ситуацію, даючи можливість викладати навчальний матеріал з ілюстраціями, графіками і т. д., поєднувати відео- і аудіоінформацію, текстову інформацію.

Після проведення відкритих уроків учасники конкурсу зробили самоаналіз, під час якого кожен проаналізував та оцінив власний урок у цілому та окремі його етапи (хід уроку, результати своєї та учнівської діяльності на уроці), особливості та рівень підготовки учнів. Під час самоаналізу всі відмітили високий рівень комунікативної компетенції учнів Донецької гімназії №92, бажання до співпраці з учителем та виконання запропонованих завдань.

Сучасний урок іноземної мови вимагає від викладача вміння використовувати освітні технології та мультимедійні засоби, доступно і просто подавати учням навчальний матеріал, а також уміння залучати до навчального процесу кожного учня. Саме такі уроки показали лауреати та переможець конкурсу Ларіонова Ольга Володимирівна -
«.Роль інтеграції та міжпредметних зв’язків у розвитку комунікативної компетентності учнів засобами французької мови» (Маріупольська ЗОШ І-ІІІ ст. № 57).
Конкурсний урок Ларіонової
О.В. дозволив продемонструвати високу активність розумово- мовленнєвої діяльності учнів, різноманітність форм роботи учнів. Урок пройшов на високому методично- фаховому рівні. Особливістю конкурсного уроку було його проведення з урахуванням досвіду вирішення представленої методичної проблеми. В своєму педагогічному досвіді Ларіонова О.В. показала систему роботи, яка ґрунтується на засадах міжпредметної, внутрішньопредметної та дидактичної інтеграції, що зумовлює модернізацію всієї системи діяльності учителя та учнів.

Лауреатами конкурсу стали вчителі французької мови: Ручка Микола Іванович - «Формування іншомовної комунікативної компетенції старшокласників у цілісному навчально-виховному процесі» (ліцей-інтернат при Донецькому національному університеті); Дугельна Тетяна Анатоліївна - «Підвищення мотивації вивчення французької мови шляхом використання сучасних інноваційних технологій» (Горлівський НВК «ЗОШ І-ІІ ст. № 25 - багатопрофільна гімназія «Успіх»); Аянот Наталя Альбертівна - «Розвиток плюрилінгвізму засобами ІКТ на уроках французької мови» (Донецька гімназія № 70); Ніколаєнко Лілія Володимирівна - «Формування соціокультурної компетенції учнів на уроках французької мови» (Єнакіївський НВК № 9.)

Ларіонова О.В., яка представляла Донецьку область і посіла II місце на Всеукраїнському етапі, отримала спеціальну нагороду від Посольства Франції - поїздку на стажування до Франції влітку 2013 року. Лауреата Конкурсу нагородила Віржіні Вільшанж, аташе з питань співробітництва у галузі французької мови Посольства Франції в Україні.

Висловлюємо подяку за науково-методичний супровід обласного етапу конкурсу Гулей М. Д. (доцент кафедри романських мов факультету іноземних мов Донецького національного університету, кандидат філологічних наук), Гапотченко Н. Є. (завідувач кафедри французької філології факультету французької мови Донбаського державного педагогічного університету, кандидат філологічних наук, доцент), Колоді С.О. (завідувач кафедри методики викладання іноземних мов Донбаського державного педагогічного університету, кандидат філологічних наук, доцент).

Уперше в 2013 році було проведено регіональний конкурс «Кращий працівник року» у галузі освіти у номінації «Учитель англійської мови початкової школи», в якому взяли участь 45 вчителів області. Тематика проектів, заявлених до участі в конкурсі, була досить різноманітною, але найціннішим здобутком є те, що всі проекти мали практичну спрямованість, провідною ідеєю було формування та розвиток творчого компетентного випускника сучасного навчального закладу.

Переможцем конкурсу стала Володіна O.A., учитель англійської мови Донецької спеціалізованої школи І-ИІ ст. № 11 Донецької міської ради, з проектом «Рольова гра та драматизація на уроках іноземної мови як засіб удосконалення комунікативної компетенції учнів молодшого ступеня» («Drama with children»); лауреатами: Позднякова Л.В., учитель Горлівського НВК «ЗОШ І-ІІІ ст. № 40 - дитячий садок «Джерельце»,

· «Навчання англійської учнів початкової школи з упровадженням елементів інформатики та програмування» та Кузнецова Л.В., учитель Рубцівської ЗОШ м.Красний Лиман, - «Модель компетентного випускника початкової школи».

Упевнені, рік 2013, який проголошено роком учнівської творчості, надасть можливість педагогам, які якісно здійснюють методичний та дидактичний супровід обдарованих учнів, проявити свій талант, підвищити професійну компетентність.

Методичним службам, керівникам методичних об’єднань учителів іноземних мов рекомендуємо:

проаналізувати результати участі у професійних конкурсах, олімпіадах;

активізувати роботу щодо введення в навчальний процес другої іноземної мови; ознайомитись з ППД переможців фахових конкурсів та впроваджувати педагогічні технології в навчально-виховний процес.
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