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Рецензія

        На роботу «Невідомий бій під селищем Мангуш в жовтні 1941 року. Греки Першотравневого району на річці Молочній ( осінь 1943 г) » слухача секції « історичне краєзнавство » Донецького регіонального відділення МАН,  учня 9 - го класу Мангуської ЗОШ № 1 Сарнавського Івана Максимовича.

        У роботі розглядається одна з актуальних проблем - невідомі герої Великої Вітчизняної війни 1941 - 1945 рр. Дано обгрунтування значимості досліджуваної теми . Розглянуто маловідомі події початкового періоду війни в Мангуші, наведені спогади очевидців, наводяться яскраві спогади учасників боїв на річці Молочній восени 1943 року.

        Слухачем секції оброблено велику кількість матеріалу, проведено зустрічі з ветеранами, наводяться уривки з інтерв'ю , що говорить про достатньо високий рівень знань і умінь учня, застосованих при написанні роботи. Зміст роботи повністю відповідає завданню. Матеріал викладено з дотриманням внутрішньої логіки, між розділами існує взаємозв'язок.

         Простежується ретельна робота по кожному розділу розглянутої теми. Розкрита тема, досягнута поставлена ​​мета - створити єдине дослідження подвига солдатів у Першотравневому районі, участь греків - мешканців Мангуша - в боях на річці Молочній ( Мелітопольська наступальна операція Радянської Армії восени 1943 року).

         Наукова новизна роботи полягає в спробі систематизувати існуючі матеріали по темі. У процесі роботи оброблена література історичного та краєзнавчого характеру.
         Практичне значення, перш за все, у розширенні кругозору учня, поглибленому вивченні історії свого краю, використанні на уроках історії або гурткової роботи відповідного напряму; матеріал готовий до використання в сценаріях позашкільних або позакласних заходів, при написанні робіт схожої тематики можливі посилання.
         Наукова робота, присвячена 70 - ти річчю визволення Донецької області від німецько - фашистських загарбників, актуальна, якісна і, головне, не досліджена повною мірою. Надалі передбачається використовувати матеріал для більш поглибленого і розширеного вивчення історії Мангуша і Першотравневого району в роки Великої Вітчизняної війни.
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                                                                      викладач історії та політології

                                                                      Донецького державного

                                                                      університету управління

                                                                     ( Маріупольська філія )

                                                                      учитель історії 
                                                                      Мангуської ЗОШ № 1

Тези.
         Головним завданням роботи «Невідомий бій під селищем Мангуш в жовтні 1941 року. Греки Першотравневого району на річці Молочній (осінь 1943 р.) » є пошук очевидців боїв на річці Молочній у вересні - жовтні 1943 року, їх нащадків. Запис спогадів, робота з джерелами, періодичною пресою, дослідження публікацій - це склало основу, фундамент роботи. Тому основна мета дослідження - якомога більше висвітлити бойовий шлях земляків, жителів селища Мангуш, покласти початок створенню роботи з вивчення подвигу призовників 1940 - 1941 і 1943 років, покликаних на захист Батьківщини; зібрати воєдино розрізнені публікації, факти, спогади, які стосуються грізних військових років початкового періоду війни.

         У вступі вказується на новизну, актуальність, досить малу вивченість теми; ставляться цілі і завдання дослідження, дається характеристика джерел для написання роботи.
         Основна частина складається з двох розділів, логічно об'єднаних. У першому розділі дається опис бою солдатів 726 -го стрілецького полку 
395 - тої стрілецької дивізії з передовою частиною німецької дивізії СС                            « Лейбштандарт Адольф Гітлер». Про цей бій сьогодні або забули, або не знають жителі селища, тому в роботі, що важливо, використовуються спогади очевидців, матеріали радянських і німецьких учасників битви, витяги з періодичної преси, інтернет – ресурси.
          Друга глава присвячена грекам - призовникам , в 1943 році  потрапившим в запеклі бої на річці Молочна, де загинуло понад 20 %  призовників Першотравневого району. Це спогади безпосередніх учасників боїв, які кардинально відрізняються від « звичної », баченої тільки по кінофільмах, війни. Автор підіймає найгостріші, серйозні питання: як і чому молоді, ненавчені призовники, багато з яких і гвинтівки - то не бачили, потрапили без підготовки в саме горнило важких боїв, зламуючи неприступну, з точки зору німецьких інженерів, оборонну лінію «Вотан ».

          На закінчення роботи підводяться підсумки дослідження, його актуальність і значимість.
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Введення.
                           Всё меньше вас,

                                                                           участники войны.

                             Осколки бродят,

                                                                        покидают силы.

                                                       Не торопитесь, вы и не должны

                                                                К однополчанам в братские могилы.

                                                                                                    В.Высоцкий.
          Греки України, Росії за всю історію проживання в цих країнах брали найактивнішу участь у війнах, які вели Україна і Росія. Греки брали активну участь у національно - визвольній війні українського народу проти Польщі під керівництвом Б.Хмельницького ( про це свідчить шабля, яку надіслав у подарунок грецький Вселенський патріарх в подяку за захист грецької християнської віри); вони відзначилися у Вітчизняній війні 1812 року проти наполеонівської Франції; особливо допомогало грецьке населення  армії А.В.Суворова при звільненні Тавриди від турецького гноблення народів, що проживають в Криму. Сотні греків добровольцями готові були записатися в російські війська в роки Кримської війни 1853 - 1856 рр. Грецьке населення Криму і Приазов'я завжди готове було надати допомогу українському і російському народам в боротьбі із загарбниками.

           Не меншу активність проявили греки Радянського Союзу в роки Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.  Серед греків були Герої Радянського Союзу - Г.Бахчіванжі, В.Колпакчі, П.Дубінда, А.Рафтопуло, І.Тахтаров, І.Мурза (уродженець Мангуша ), К.Талах, Г.Целіо, орденоносці, знамениті льотчики, танкісти, артилеристи, піхотинці ... Через пекло війни 1941-1945 років пройшли більше 25 -ти тисяч призовників - греків Приазов'я,  які були покликані в діючу армію у вересні 1943 року після звільнення Донбасу від німецько -фашистських загарбників. Звичайно, на фронтах Великої Вітчизняної війни воювали і греки - призовники 1940 - 1941 років, але їх було небагато. Більшість греків, які компактно проживали в Приазов'ї, були призвані до лав Радянської армії у вересні 1943 р. Багатьом з них ледве виповнилося 18 років. Призовники були, насамперед, молоді люди, які за два з невеликим роки окупації досягли призовного віку і уникли угону до Німеччини на примусові роботи. Потім військовозобов'язані, які не мобілізовані в армію внаслідок швидкого наближення німців. Були й такі, кому вдалося втекти з оточення або фашистського полону і повернутися додому, ховаючись від окупантів. Часу на їх військову підготовку і навчання не тільки не вистачало, його фактично не було. Новобранців кинули на найскладнішу ділянку фронту - заздалегідь підготовлену німцями оборонну лінію «Вотан » під Мелітополем Запорізької області. У битві за це місто, при переправі через річку Молочна, загинуло більше 20 %  особового складу призовників - греків Приазов'я. Після звільнення міста Києва, і після Мелітопольської операції, греки, призовники 1943 року, були зняті з передових позицій і направлені в листопаді 1943 року в м. Гур'єв Казахської РСР на побудову нафтоперегінного заводу. Але не всіх греків вдалося зняти з фронту. Багато хто з них продовжували воювати, дійшли до Берліна і Праги, і переможцями повернулися додому.

          Про Велику Вітчизняну війну написано сотні книг, досліджень, монографій, а інтерес до неї не зменшується. Займаючись історією свого краю, селища, вивчаючи новітню історію Мангуша, ми прийшли до висновку - про героїв - визволителів селища, про моряків - десантників написано багато літератури. Детально досліджуються життєвий і бойовий шлях І.Мурзи, К.Ольшанського, В.Котанова, але досить уривчасті відомості про простих солдатів, жителях Мангуша, що пішли на фронт ... Дуже рідко друкуються матеріали в періодичній пресі, але єдиного, цілісного дослідження про військові подвиги десятків безвісних героїв Великої війни - цього немає. На околиці селища Мангуш були припинені наступаючі війська однієї з найсильніших частин німецької армії - дивізія СС « Лейбштандарт Адольф Гітлер». Про це практично нічого не знають сьогодні не тільки учні шкіл, а й мешканці селища. Хто вони, захисники нашої землі, що про них відомо? Для чого вступили в нерівний бій? Багато жителів Мангуша протягом перших днів після визволення села від німецьких загарбників у вересні - жовтні 1943 року були покликані в діючу армію і спрямовані у військові частини, що наступали на Мелітопольському напрямку. З року в рік ми чуємо про запеклі бої на річці Молочній і загибелі там багатьох тисяч жителів району восени 1943 року. Знайти очевидців боїв за Мелітополь, їхніх нащадків, дізнатися про трагічні події безпосередньо від учасників, записати спогади, знайти джерела, досліджувати публікації - головне завдання роботи.  Тому основна мета дослідження - якомога більше висвітлити бойовий шлях земляків, жителів селища Мангуш, створити якомога більш повне дослідження призовників 1940 - 1941 і 1943 років, покликаних на захист Батьківщини; зібрати в одній роботі розрізнені публікації, факти, спогади грізних військових років.

        В основу роботи покладено фактичний матеріал, що міститься в періодичній пресі. Як правило, це спогади очевидців, учасників бойових дій,  більшості з яких вже немає в живих. Матеріали були надруковані в різний час в місцевій газеті «Сільська новина», газетах « Приазовський робочий », «Маріупольський час ». Крім того, використовуються спогади родичів ветеранів, тобто метод « усної історії », коли збір історичного матеріалу проводиться при особистому контакті з родичами учасників бойових дій. Велику допомогу при написанні роботи надали спогади, записані учнями у вигляді бесіди або інтерв'ю. 
          Ряд матеріалів надала голова організації ветеранів війни та праці при Мангушський селищній раді Л.І.Харчук; велику допомогу при написанні роботи надали дослідження маріупольських істориків - краєзнавців В.Зіновьевой ( практично невідомий сьогодні бій солдатів 726 -го стрілецького полку з німецькими військами 8 -го  жовтня 1941 г на підступах до Мангуша ) і Л.Яруцкого - історичний матеріал про греків Приазов'я.

          Воєнна історія містить чимало важких запитань, на які суспільство чекає чесної, правдивої відповіді. На жаль, тривалий час багато  подій війни або замовчувалися, або про них писали скоромовкою, не вникаючи в подробиці і не називаючи конкретних осіб.  Адже нащадки вивчають історію для того, щоб витягувати з неї уроки, не повторювати помилки своїх попередників. Тому джерелами для написання роботи стали дослідження останніх років, засновані на новітніх фактах. У першу чергу це - Книга Пам'яті України, де на основі архівів , даних Міністерства оборони, спогадів очевидців та учасників подій увічнені імена фронтовиків, партизанів і підпільників у Великій Вітчизняній війні 1941 - 1945 рр.  Це унікальне видання, де кожен рядок - доля людини, солдата, що став на захист рідної землі і своєї малої батьківщини, і трагічно обірвана ворожою кулею ... Основу книги складають поіменні списки на померлих і нині живих учасників бойових дій у Великій Вітчизняній війні.

         На основі матеріалів Державного архіву Донецької області, Донецького обласного краєзнавчого музею написана книга «Донеччина в роки Великої Вітчизняної війни 1941 – 1945. Відомі і невідомі сторінки історії ». Використовуються факти, відомі авторам і підтверджені документами вітчизняних і зарубіжних архівів, у тому числі німецьких, роботи вчених, колосальний історичний матеріал на основі документів музеїв бойової слави. Цікаво, що автори не дають оцінку подіям, військовим, державним чи партійним керівникам періоду війни, а на основі документальних матеріалів розповідають про події на території Донецької області в 1941 - 1945 роках, про умови життя сотень тисяч наших земляків, які стали заручниками жорстокої війни .

          У книзі «Греки СРСР у Великій Вітчизняній війні » зібрані історико- документальні нариси про тисячи греків, які пішли на фронт, наводяться їх біографії, військові подвиги, витяги з нагородних листів. Авторами зроблена скрупульозна робота по збору фактичного матеріалу, що стало великою допомогою при написанні роботи.
         У романі - есе В. Циганова « ... Від меча і загине » досліджується бойовий шлях 384 - го окремого Миколаївського Червонопрапорного батальйону морської піхоти в роки війни, подвиг 58 - ми десантників (до речі,  за всю історію війни 1941 - 1945 років не було випадку, щоб вищої нагороди – Герой Радянського Союзу удостоїлися всі, без винятку, учасники подій - від простого солдата і матроса до офіцера ). Детально описується висадка десанту в районі селищ Ялта і Мелекіно, бій на висоті 58,3 і звільнення селища Мангуш. На підставі фактичних документів про ці події розповідається у книзі «Удар меча» цього ж автора, де наводяться десятки фотодокументів про бойовий шлях 384 -го батальйону морської піхоти, звільнення населених пунктів Першотравневого району, операція зі звільнення Миколаєва. Книга заснована на документах і фактах, як зараз кажуть - показана гола правда про війну, що дає уявлення про реальну картину подій 70 -ти річної давності.

        Збірник « В ім'я життя на землі » складено зі спогадів жителів Першотравневого району, які пережили фашистську окупацію. Цікаво, що спогади ці записані школярами зі слів безпосередніх учасників подій, що становить інтерес для даної теми .

        Багато з документів, маючи величезну цінність, досить часто можуть давати суб'єктивну оцінку тих чи інших подій або дій. У своєму трактуванні якого - небудь факту, вчинку, події документи найчастіше містять діаметрально протилежну оцінку. Слід пам'ятати, що всі ці постанови, рапорти, витяги з нагородних листів написані безпосередніми учасниками подій в той час, коли від вдало складеного документа залежала не тільки кар'єра, а й саме життя. Звідси цілком природне прагнення перебільшити свої заслуги, прикрасити дійсність.
        Тому не слід очікувати від більшості документів, надрукованих до 
1990 - х років, об'єктивної, неупередженої інформації. Жоден факт не може сприйматися поза конкретної події, поза загального аналізу ситуації і без всебічної оцінки по іншим доступним джерелам.
        Найбільш поширено і широко відоме джерело інформації про учасників бойових дій - це спогади ветеранів. В силу об'єктивних причин їх умовно можна розділити на дві групи. Перша - це ті спогади, які до 1985 року друкувалися під пильним оком радянської цензури. Друга група - це те, що з'явилося на світ після «перебудови » і вже за незалежної України. Саме ці спогади, надруковані в період 2010-2013 років, лягли в основу роботи.
       Робота «Невідомий бій під селищем Мангуш в жовтні 1941 року. Греки Першотравневого району на річці Молочній (осінь 1943 р.) » складається з вступу, основної частини і висновків. У вступній частині ставляться цілі і завдання роботи, дається огляд джерел. Основна частина включає в себе два розділи, логічно об'єднані, що дозволяє отримати найбільш повну картину великого подвигу воїнів - греків Першотравневого району, які в більшості не повернулися з війни, але зробили свій внесок у розгром ворога. На завершення роботи підводяться підсумки дослідження, висновки, її значення і актуальність.
Глава 1. Бій на підступах селища Мангуш на початку війни.

          У нашої сім'ї був великий будинок, і в одній з кімнат днем, 7 жовтня 1941 року, стояли на постої багато солдатів. Вони гуляли по двору, жартували, пригощали нас шматочками цукру. Але ближче до ночі вони раптом занепокоїлися і почали швидко збиратися. «Ми йдемо в відступ, але ми повернемося » - з такими словами солдати пішли ще до світанку, годин, напевно, у п'ять. У мене був нарив на нозі, я погано спала і все чула. А вранці ми чули постріли, гуркіт гармат з боку 5 -го кварталу, або з боку  села Комишуватка. Приблизно в обід ми побачили великі машини, в яких сиділи німці. Вони вибирали найбільш гарні будинки і зупинялися в них. До нас німці не прийшли, пізніше у нас жили румуни.10 жовтня моя мама ,Матрена Іванівна Каракуркчі, сусідка тітка Даша Осман, Дора Котенджи, Ольга Каракуркчі, Лариса Манко та інші зібралися в МТС за гасом для настільних ламп. Ми знали, що тракторну станцію кинули і там залишилося багато гасу. Шлях лежав через Козлову балку ( її так називали по самотньо стоячому дому жителя села -  Козлова ). У саду біля будинку вони несподівано побачили тіла понад десяти загиблих червоноармійців, розбиті гармати. Перелякані жінки спочатку розгубилися, не знаючи, що робити, і повернулися додому. Але не розійшлися, а поговоривши між собою, вирішили захоронити бійців. Мама взяла лопату і разом з іншими повернулася в сад, зібрали всі документи, що збереглися. Вкрили загиблих їх же шинелями і тут же в саду закопали в одній могилі. Забрати всі знайдені документи з собою зголосилася Лариса Манко. Вона заховала документи і зберігала їх до її насильницького угону на примусові роботи до Німеччини. Ніхто її не видав. Після повернення в Мангуш Лариса Манко передала документи до військкомату.

           Саме в цьому, що зберігся до наших днів домі, ми зустрілися з донькою Матрени Каракурчі - Варварою Георгіївною Возіановою, яка добре пам'ятає події осені 1941 року (оповідання дається в оригіналі , в подальшому розповіді очевидців також наводяться без змін або корекції) (1). Наприкінці 1960 -х років останки загиблих були перенесені до центра Мангуша, а в 
1970 - му році в Пантеон військової слави. «Меморіал був відкритий 9 - го травня 1970 року на честь 25 - річчя перемоги у Великій Вітчизняній війні. Будівництво здійснювалося громадськістю селища, головний архітектор Н.В.Каракуркчі. На мармурових плитах, розташованих по колу Пантеону, висічені прізвища 159 -ти жителів Мангуша , загиблих в роки війни , тут же поховані останки солдат » ( 2 ). Їхні імена дізналися завдяки документам, збереженим Ларисою Манко, і документам Центрального архіву Міністерства оборони РФ в м. Подільську.

          Але повернемося до тих страшних днях війни, першим дням війни в нашому районі. Зі спогадів Е.Ф.Аслановой, 1937 року народження, - «Моя бабуся по батькові була мангушською грекинею. Так сталося, що в 1941 році  під час відступу, Червона Армія проходила через Мангуш, якраз по вулиці, де жила бабуся. Коли вона побачила солдатів – обдертих, голодних хлопчаків,  за віком молодше її сина , який пішов у армію ще у фінську війну,  тут же взялася за справу. Прямо у дворі розтопила невеличку піч, поставила на вогонь в казанку соняшникову олію, а сама, наспіх замісивши тісто, взялася куховарити чебуреки з тією начинкою, яка була в будинку. Бабуся смажила чебуреки і годувала ними червоноармійців, давала їм їжу з собою. Ті намагалися заплатити їй гроші, вона не брала. « Їжте, синочки, на здоров'я». Це продовжувалося до тих пір, поки домашні запаси не вичерпалися. Що бабусина сім'я їла потім, і взагалі, як вижили при німцях, я не знаю ... » ( 3 ).
          Мангушський район був першим районом Сталінської області, на землю якого ступили німецькі загарбники . «Безпосередньо на території області бої почалися на півдні 8 жовтня 1941 р. У цей день німці ( 1 ТА) зайняли районний центр Мангуш ... » ( 4 ). Наступ тут вела знаменита німецька дивізія « Лейбштандарт Адольф Гітлер » з групи армій під командуванням фельдмаршала Клейста, елітні, добірні, вивчені, підготовлені і блискуче екіпіровані солдати, улюбленці Гітлера. « У 24.00 в ніч з 7 на 8 жовтня дивізія « Адольф Гітлер » отримала бойове завдання зі штабу фельдмаршала Клейста - взяти Мангуш і підійти до Маріуполя. Командир розвідувального батальйону штурмбанфюрер СС Курт Мейєр ще вдень 7 жовтня 1941 року в 8 - ми км. північніше Бердянська отримав донесення, скинуте з літака розвідника в сигнальному димовому патроні, в якому вказувалося, що сили супротивника в Маріуполі нечисленні і східніше Бердянська безліч радянських колон відступає до Маріуполя . Тому Мейер приймає рішення після Мангуша взяти і Маріуполь» ( 5 ).
          Німці рухалися на селище з боку 5 -го кварталу, по дорозі з села Комишувате. Мангуш з дня заснування ділився на квартали, яких налічувалося 10. Зараз 5 -й квартал забудований, тут побудовані квартирні будинки так званого Поштового мікрорайону, а в 1941 році був західною околицею села. Захищали підступи до Мангуша бійці 395 - ї стрілецької дивізії. А.Егоров, військовий комісар Першотравневого району в 1985-2000 роках, полковник -  « 395 -та стрілецька дивізія, якою з бойового статуту наказувалося тримати фронт довжиною в 10 км, захищала місто Маріуполь і довколишні села на фронті в 70 км . на рубежі Бердянські хутора - Ялта - Мангуш – Маріуполь. Дивізія прибула в район боїв 5 - 8 жовтня 1941 і була включена до складу 9 - ї армії. Наказ отримала в 5.00 ранку 7 - го жовтня, коли есесівці вже виступили з Бердянська і станції Новоспаське на Мангуш і Маріуполь. Протитанкові перешкоди і мінновзривні загородження встановлювалися, їх дообладнали ввечері, 7 -го жовтня, і вранці, 8 -го » (6). Цікаво, що дивізія сформована у вересні 1941 року у Ворошиловграді з шахтарів - добровольців шахтарських селищ і містечок Донбасу, командував дивізією підполковник А.І.Петраковскій ( 1901-1969 рр. )  « 726- му стрілецькому полку шахтарській дивізії на чолі з командиром, 43 -х річним полковником В. А. Следовим і 32- х річним відповідальним секретарем парторганізації, політруком І. А. Бандіком було доручено виставити ар'єргард в Мангуші із завданням якомога довше затримати просування противника в східному напрямку » (7). 
        Дивуєшся, читаючи ці рядки – молоді, необстріляні солдати, місяць тому покликані в армію, повинні «як можна довше » затримати одну з кращих частин німецької армії, що воювала в Греції, Франції, Польщі, на Балканах ... « Лейбштандарт СС Адольф Гітлер » нерозривно пов'язаний з нацистськими партією і державою. З моменту створення Лейбштандарт СС був елітною частиною, яка за задумом організаторів повинна була уособлювати міць Третього рейху і його ідеології. За 12 років існування з невеликого загону особистих охоронців формування було розгорнуто в один з найсильніших танкових корпусів німецьких збройних сил. Адольф Гітлер підтримував постійний зв'язок зі своєю « іменною гвардією », стежив за їх військовими результатами, встановив беззаперечний пріоритет в отриманні бойової техніки та поповненні особовим складом. У різні періоди в ньому проходили службу такі відомі особистості, як Отто Скорцені, Міхаель Віттман, Рудольф фон Ріббентроп .

        Лейбштандарту постійно ставили спеціальні військові завдання, задіюючи його на найважливіших ділянках фронту. Ця частина несла дуже високі втрати, які можна пояснити як недостатнім військовим навчанням, сліпим фанатизмом і зневагою до смерті, так і особливою стійкістю. Предметом особливої ​​гордості частини було досягнення поставленого завдання незалежно від понесених втрат »( 8 ).
          На західній околиці селища по обидва боки старої маріупольської дороги позиції зайняли стрілки - піхотинці 2 - го стрілецького батальйону 
726 - го стрілецького полку під командуванням старшого лейтенанта Савенко,  4 - ї стрілецької роти на чолі з командиром, лейтенантом П.С.Колевим і другий кулеметної роти з політруком А.Я.Брілевим. Батарея 
76 - ти міліметрових гармат 1 - го вогневого взводу 726 полку під командуванням Т.А. Гибало прибуде на східну сторону Козлової балки 7 -го жовтня і сховається в саду жителя Мангуша Козлова. Батарея Гибало була поставлена ​​так, щоб прострілювалися відразу дві основні дороги, які вели в Мангуш: з боку села Комишувате і з боку села Володарське. Друга батарея була поставлена ​​на початку старої маріупольської дороги при вході в Мангуш з боку села Комишувате. Те, що батарей було дві, підтверджує командир розвідувального батальйону дивізії « Адольф Гітлер » Курт Мейер: «... в Мангуші ми захопили дві батареї» (9).

         Артилеристи почнуть перший бій в 7.45 ранку. Дві німецькі штурмові гармати - StuG III Ausf і дві артилерійські установки САУ Pz.: Sfl з 47 - мм чеськими гарматами, які йшли попереду і розчищали шлях передовій групі ,  не зустрінуть артилерійський вогонь в Мангуші, тому що спочатку наші гармати мовчали. Пропустити передові загони ворога і вдарити по основним його силам - таким було бойове завдання командування.

          Згадує учасник війни П.Міхайлов: «Перший удар гітлерівців прийняв на себе другий батальйон 726 -го стрілецького полку під командуванням старшого лейтенанта Савенко. Винятковий героїзм у цьому бою проявив особовий склад четвертої стрілецької роти лейтенанта П.С.Колева. Рота, замаскувавшись по обидва боки дороги Мангуш – Маріуполь, пропустила через свої порядки танки противника, а потім всіма вогневими засобами обрушилася на піхоту противника і відтяла її від танків » ( 10 ).
          Комсорг одного з підрозділів 395 -ї стрілецької дивізії Я.І.Захаров напише: «... 10 жовтня. Підібрали пораненого бійця, рядовий 4 - ї роти 
726 - го ст. полку. Розповів, що від 4 - ї роти, яка обороняла дорогу Мангуш – Маріуполь, майже нікого не залишилося. Танки на нас пішли. Багато. За ними піхота. Наш лейтенант скомандував - танки пропустити, а по піхоті відкрити вогонь. Ми, значить, по піхоті лупимо, а у нас в тилу артилеристи по танках врізали . Наших полягло, а й фріцам дісталося! Танків штук шість підпалили. Атаку відбили »(11). 
          Відразу ж наводимо опис бою вже згадуваного Курта Мейєра: « Ми вибрали досить незвичайну форму атаки, маючи намір в'їхати на гряду під прикриттям вогню наших батарей і важких піхотних знарядь. Авангардна рота отримала наказ зав'язати бій, тільки обійшовши російські позиції, вдаривши по оборонцям  з тилу. Слідувавшим за нашим батальйоном частинам повинно було за підтримки штурмових гармат наступати на позиції противника з флангів. Самохідки з ревом рушили вперед, слідом  наступала рота. У лавах захисників рвуться снаряди, змушуючи їх припинити опір ... Позиції на висоті атаковані і прорвані головним загоном і наступними за ним праворуч і ліворуч підрозділами » (12).
         Чомусь не пише німець, що у них спалили кілька танків, та й старожили такого не пригадують.
          А.С.Мацука, син ветерана війни: «Коли почалася війна , моїй матері було близько 15 років. Вона згадувала, що чули на початку жовтня залпи гармат з боку Мангуша , але це тривало недовго. А потім з'явилися наші солдати – десятки, сотні, і сказали, що німець вже в Маріуполі. Обірвані, багато хто без гімнастерок, без знаків розрізнення, голодні … Всі вони потім потрапили в полон » (13). Швидше за все, свідоцтво пораненого радянського бійця, м’яко кажучі, перебільшено.

         І знову слово П. Михайлову: «Не менш героїчно билися воїни першої батареї артилерійського полку. Противник двічі, за підтримки танків і авіації намагався штурмом збити позиції артилеристів, але безуспішно. Тільки після підходу резервів фашистам вдалося оточити батарею. Розстрілявши артснаряди, підірвавши знаряддя, артилеристи продовжували відбиватися від ворога рушничним вогнем, гранатами, пляшками із запальною сумішшю. У цьому бою вони всі загинули, затримавши на 4 години просування танкових колон противника. За цей час головні сили дивізії встигли перегрупуватися і зайняти новий рубіж оборони » (14).

         Про запеклий опір солдатів, що прикривали відхід головних сил, свідчать і німці. « Запеклий бій тривав, особливо праворуч від дороги. Молодий, натхнений комісар знову і знову підстьобував свій підрозділ. Ніколи не забуду останнє враження, яке у мене залишилося про цю людину - витягнувся на весь зріст, метав гранати на ділянці, де наступав підрозділ  під командуванням Зеппа Маале. Потім він кинув останню гранату на землю і впав зверху. Вибух підкинув його тіло, шматки впали на землю. Такий був кінець фанатика » (15). Звичайно, для німецького офіцера, якого вчили даремно не ризикувати життями підлеглих, а тим більше власної, такий вчинок був верхом фанатизму. У німця таке просто не вкладалося в голові - підірвати себе гранатою. Але те, що для німця фанатизм, для росіянина в порядку речей - воювати до кінця, не рахуючись із власним життям. Наша історія рясніє такими прикладами, їх тисячі, героїв, ціною життя готових зупинити ворога.

         «... Комісар батареї Захар Галета зібрав бійців, озброєних гвинтівками, гранатами, заліг з ними в канаві, відбіваючи атаку ворожого батальйону. Батарейці билися до останнього. До кінця бою в живих залишився один комісар. Побачивши, що фашисти підійшли впритул і хочуть взяти живим , Галета висмикнув чеку і кинув гранату собі під ноги » (16).

          Мангушська селищна організація ветеранів війни та праці на чолі з головою, Харчук Л.І. вийшла з листом до Костянтинівської районної ради з проханням розшукати родичів З. В. Галети. Так, в Дружківці була знайдена дочка Захара – Олександра, якій зараз 81 рік, і її син, онук Захара Галети - Борис Володимирович Воронін. Ось що вдалося дізнатися: « З перших днів війни Захар Галета призивається на фронт, направляється в місто Ворошиловград на формування 395 - ї стрілецької дивізії, яку називали 
« Шахтарською », так як вона була укомплектована в основному шахтарями - добровольцями з шахтарських міст і селищ Ворошиловградської області. Дивізія була перекинута під Мангуш і Маріуполь 7 -го жовтня 1941 і 8 -го жовтня передана в оперативне підпорядкування 9 -ї армії Південного фронту. Так Захар Галета опинився під Маріуполем і тут йому судилося залишитися навічно. Дружина Галети, Марія Овдіївна, отримала повідомлення про загибель чоловіка в 1943 році, після звільнення села. Донька Олександра пропрацювала все життя економістом, а онук Борис - токарем на Дружківському машинобудівному заводі, де працював їх батько і дід » (17).

         Трагедія бійців 968 - го артилерійського полку і 395 - ї стрілецької дивізії полягала не тільки в тому, що під Мангушом та Маріуполем вони прийняли свій перший бій, і не тільки в чисельній перевазі ворога, а й у тому, що їх направили в Маріуполь із завданням не допустити прориву противника, зупинити його за всяку ціну. Упевнений, що в перших числах жовтня Радянське командування розуміло, що можливості довго обороняти місто немає, адже мали бути дані розвідки. Зрозуміло,  що танкові клини німців рвалися до Таганрогу і далі на схід. Швидше за все, ці солдати повинні були повторити подвиг 300  спартанців, щоб врятувати головні сили від оточення і розгрому. І червоноармійці виконали поставлене завдання - вони на кілька годин затримали рух німців (від 1,5 до 4 - х годин). Тільки от пам'ятник героям - спартанцям був поставлений вдячними греками відразу ж після загибелі, а про подвиг Галети і його товаришів по зброї ми довідалися порівняно недавно, кілька років тому…
           Майже чотири години вели бій в оточенні артилеристи під командуванням молодшого лейтенанта Тодоса Агеевіча Гибало. Загинули всі, це їх тіла були знайдені жінками Мангуша і поховані на місці бою. За відвагу і доблесть, проявлені в бою 8 жовтня 1941, молодший лейтенант Гибало буде посмертно нагороджений орденом Червоного Прапора.

           Нам поки не вдалося знайти родичів Тодоса Агеевіча Гибало. За словами маріупольського історика - краєзнавця В. Зиновьевой, його батько, Агей Гибало, проживав в місті Сталіно (суч. Донецьк ) на вулиці 10 - а лінія, будинок № 129 (18). Ім'я командира батареї, молодшого лейтенанта Гибало, увічнено на мармуровій дошці Пантеону Слави в центрі Мангуша. На місці бою і загибелі артилеристів 1 -го вогневого полку 395 -ї стрілецької дивізії в Козловій балці за особистою ініціативою ветерана Харчук Л.І. і організації ветеранів селища, за підтримки адміністрації селища Мангуш буде встановлено пам'ятний знак.
           «Під Мангушом 395 - та стрілецька дивізія втратила вбитими 66 воїнів, Комишуватому – 5, Ялтою – 10, Захарьевкой – 5. Залишилися навічно в нашій землі 34 невідомих воїна » ( 19 ).
            У висновку хочеться зазначити, що німецьким військам не вдалося оточити частини 9 - ї армії в Маріуполі, вони встигли піти. Згодом доукомплектована і передислокуватися на Міус 9 - я армія разом з 18 - й і 
37 - й арміями Південного фронту зупинять танкову армію Клейста, у складі якої буде і дивізія « Лейбштандарт Адольф Гітлер». Це відбудеться в листопаді 1941 року під Ростовом.
Глава 2 . Греки Першотравневого району на річці Молочній (осінь 1943 р.).

( Мелітопольська наступальна операція середини вересня 1943 р.)

           У міру звільнення населених пунктів Донбасу, в тому числі Маріуполя та прилеглих сіл, більшість чоловіків, серед них і греків Першотравневого району, було відразу ж направлено в діючу армію. Разом з наступаючими військами вони брали участь у визволенні Мелітополя. З 20 - го вересня 1943 починається Мелітопольська наступальна операція, в ході якої було необхідно прорвати рубіж оборони, створений противником вздовж річки Молочна. Тут німцями була побудована сумнозвісна жителям нашого району оборонна лінія « Вотан», де німецьке командування планувало зупинити наступ радянських військ. До тих днів, коли всю правду про війну стало можливо говорити відкрито, дожили одиниці безпосередніх учасників тих страшних подій, що принесли горе в тисячі сімей Приазов'я. Тому спогади про те, як проходили мобілізація в перші дні визволення району та про бої на річці Молочна, на наш погляд, мають історичну цінність. Ці спогади абсолютно відрізняються від війни, створеної в післявоєнні роки, відображеної в художніх фільмах, книгах, мемуарах ...

          Відступаючи, румунські частини, які несли вартову службу в окупованих селах району, виганяли місцевих жителів у поле, а дома спалювали. «... Коли німець з факелом в руках підійшов до будинку, щоб спалити його, Сара Миколаївна Каракурчі взяла маленьку племінницю на руки і встала перед ним на коліна. Тоді той махнув рукою і пішов далі. А будинок поруч був спалений » (20). «Коли ми увійшли в Мангуш, то побачили страшну картину. Багато будинків горіли , були й такі, від яких залишилося попелище. Коли проїжджали повз школу, побачили, що вона теж згоріла » (21). Багато людей,  щоб не потрапити до озлоблених військовими невдачами німців , йшли далеко від своїх сіл, намагаючись зустріти наступаючи частини Червоної Армії. 
           Зі спогадів В.Н.Біатова: «Йдучи від німців, я з трьома друзями рушив у бік Сартани. Нас зустріли наші розвідники. Так ми влилися в 221 - шу стрілецьку дивізію. Це потім ми дізналися, який номер частини. Пересувалися пішим порядком: Красне Поле,  Осипенко, Гагачік ... Але в основному бої були у нас під Мордвинівкою. Село Мордвинівка стоїть на лівому березі річки Молочної, а правий берег у неї крутий, обривистий. Ми їздили на шістдесятиріччя визволення Мелітополя, і коли я дивився на ці обриви, на все, де наші частини стояли, не міг збагнути, як ми могли на  ти обриви лізти. Німці на верху, а ми внизу. Вони нас закидали гранатами, вели кинджальний кулеметний вогонь. І з окопів не виглядали. Там загинула половина наших новобранців. Потім раптом пішли танки, полетіли літаки, і нам вже майже робити було нічого. Аналізуючи вже в більш зрілому віці ці події, думаєш: гнали нас ніби на винищення. Тут, під Мордвинівкою , я не знаю - чому і як, мене призначили командиром взводу. Так мій взвод на добу отримував 15 - 20 чоловік поповнення, щоб зберегти його штатну чисельність - шістдесят бійців. Хто вижив на Молочній, потрапив на Нікопольський плацдарм. Там бої були ще страшніше. Убитих не рахували. Там мене і поранило. Адже ми ж були необучені. Що нам дали? Гвинтівку і п'ять патронів до кишені. Це ще добре, що гвинтівка стріляла, а то вона могла і не стріляти. Затвор, коли його чистити? Ось ми і полювали за кавалерійськими карабінами - там безвідмовно було. Пішли ми на Сиваш, і там нам влаштували « санітарний » день. А в цей час налетіли німецькі літаки, і бочки, в яких прожарювався на вогнищах наш одяг, від вибухів бомб розлетілися кругом. Приїхав командир полку, подивився на нас. І тільки тоді нам принесли формений військовий одяг. Ось там ми й стали схожі на бійців Червоної Армії. А до цього ходили ще в домашньому одязі » (22).
          Як бачимо з спогадів учасника боїв, часто місцевих жителів набирали в поповнення, не піклуючись про зовнішній вигляд, озброєння, частіше не встигаючи записати дані - донині на місці боїв знаходять останки невідомих воїнів. « 14 вересня 2013 року делегація нашого району в черговий раз відвідала місця бойових дій на річці Молочна. Урочистий мітинг розпочався з панахиди за загиблими солдатами, останки чотирьох з яких тільки через 
70  років були знайдені і поховані в братській могилі » (23). Що це ? Злочинна недбалість, недовіра чи невміння вести облік загиблих воїнів? А може бути, місцеве населення, яке пережило фашистську окупацію, використовувалося як « гарматне м'ясо » , щоб зберегти кадрову армію ? Скоріш за все, так і було. Підтверджують це і спогади А.С. Демиденко із села Захаровка: «... було дуже важко, особливо в перший час. Нас, ще не підготовлених, ще не обстріляних, погано озброєних, першими кидали в бій, і при цьому нас підозрювали - ми ж були в окупації ... »(24).
         Зі спогадів Н.С.Кіора: « Пристроился я до хлопців. Молоді, старі, ті, які в окупації були. Кого польовий військкомат закликав, хто як . Ми вночі рухалися. Днем вивчали, як окопатися маленькою саперною лопаткою, як правильно в мішень стріляти з гвинтівки, як по - пластунськи повзати, а всю ніч йшли, тож розумієте, як ми навчались ... І вночі ми підійшли до Мелітополя.  Не до самого міста, а до села Тамбовка – Семенівка, до річки Молочної. Це я потім дізнався їх назви, і села, і річки. Через річку переправу зробили. Молочна - вузька річка, але швидка і глибока. Переправлялися вночі. Темно. нічого не видно. Ранок настав. Зрозумів - ми на поле, де овочі вирощувалися. Через поля - канави для поливу. Перший день у нас відносно тихо було. Я лежав, розглядаючи місцевість. Спереду селища. За ними - як би висотка така, височина. Її обіймав німець. Церква, на ній німецькі снайпери сиділи. На цьому полі помідори, знаєте, червоні росли . Це вже кінець вересня. І от пам'ятаю, мужик висунувся за помідоріной, а його снайпер і вбив. Я зрозумів, що висовуватися не можна. Наступного дня, без артпідготовки, командир роти пострілом з ракетниці підняв нас в атаку. І йшли ми в атаку, і кричали « Ура! За Батьківщину! За Сталіна ». Уперед дивишся, де німець окопався, а очі опустиш - під ногами трупи. Треба перескочити, щоб не впасти, чи не спіткнутися. Трупи вже опухлі були. Їх не прибирали. Чому? Тому що туди неможливо було підійти, все це місце німець прострілював. Я дивлюся, що вже в канави з водою лягають, не йдуть вперед. І я ліг. У роті пересохло. 
          З - під убитих вода тече, - п'єш. Пам'ятаю, до нас кухня під'їжджала . Ми ходили брати сніданок. Це і сніданок, і обід, і вечеря: один раз в день годували. Триста грамів каші перлової, шматок хліба шістсот грамів, п'ятдесят грамів цукру, а взимку давали п'ятдесят грамів горілки ( для порівняння - англійські солдати отримували в роки другої світової війни: на сніданок - чай ​​, вівсяну кашу з беконом або ковбаскою , а також яйце ; на ленч - м'ясо з гарніром з різних овочів і баночку соку; в 5:00 вечора солдати п'ють чай, до якого отримують хліб, масло, джем або бісквіти; в 19:00  вечеря з обов'язковим ще одним м'ясним блюдом) (25).

          Відвели нас на вихідну позицію. Нагодували. Потім знову повернули на це помідорне поле. Залягли. Атаки не було. Не було з ким наступати - солдати вбиті. На наступну ніч нових людей привели, а нас у другий ешелон відправили. Тут мене пристосували до кулемета «Максим ». Ну, сильно не вчили, - передова. У мене був другим номером молоденький хлопчина – українець, мій ровесник, а третій номер – узбек, старий років п'ятдесяти. Залягли ми перед наступом. На цей раз була потужна артпідготовка. Чому раніше не було? Не знаю. Або з нами не рахувалися, з тими, хто був в окупації, або знаряддя не було? Підняв голову, дивлюся, все горить. Лівіше нас пішла механізована частина. Ми пішли вперед, в атаку. І у нас все вийшло. Німець, мабуть, щоб не потрапити в оточення, почав йти зі своїх позицій. Ми зайняли височину, де німець тримав оборону, навіть їх траншеї другого ешелону. Окопалися . Поставили кулемет. І як тільки контратака -  відбивалися » ( 26 ).
            Мелітополь , річка Молочна ... Для багатьох жителів Мангуша, Ялти, Урзуфа ці назви асоціюються з кровопролитними боями, болем, втратою близьких, каліцтвами. Очевидці говорили, що восени 1943 року річка Молочна стала червоною від крові солдат .

            «На початку війни греків на фронт брали неохоче. Але після звільнення Мангуша, восени 1943 року, враховуючи величезні втрати бійців, на фронт стали відправляти і греків з місцевих сіл. Пішли на війну і два моїх прадіда. Каракурчі Василь Миколайович був снайпером. У бою під Мелітополем отримав важкі поранення, лікарям довелося ампутувати йому праву руку. У лютому 1944 року він повернувся додому інвалідом, але до кінця своїх днів ніколи нічого не розповідав про бої на Молочній, тільки плакав. Інший прадід, Каракурчі Спиридон Антонович, потрапив в піхоту. У боях на річці Молочна його « прошили » автоматною чергою. Кілька днів пролежав він на полі поруч з тілами вбитих при наступі солдатів. Санітари не встигали відправляти поранених в санчастину, а вдома чекали дружина і двоє діток, так хотілося вижити. Закривавлений, він виповз на дорогу. Одна з санітарних машин зупинилася і доставила Спиридона Антоновича в госпіталь. Прадідусь вирішив, що не буде писати дружині, вона молода і вродлива, на що ій такий інвалід. Але з госпіталю прийшов лист сусіда по палаті. Прабабуся вирушила пішки за сотні кілометрів до свого Спиридону. Цілий рік він лікувався спочатку в Куйбишеві, потім в Астрахані, став інвалідом, але видерся. Два моїх прадіда - однополчанина вижили в боях на річці Молочній, хоча і повернулися додому інвалідами. А ось молоді хлопці, які не встигли створити сім'ї, наші ровесники, покликані разом з ними, сусіди  Аврамов Павло Пантелійович і Бабій Григорій Федорович загинули в боях на Молочної » (27).

           Перший бій з фашистами прийняв на річці Молочній ще один житель Мангуша М.Т.Назаренко, 1922 року народження. У 1943 році, після звільнення села від німецько - фашистських загарбників, він закликається в діючу армію і бере участь у штурмі ворожих укріплень на річці Молочній. Фронтовими дорогами проходить через всю Україну і в поваленому Берліні зустрічає Перемогу. Удостоєний бойових нагород - ордена Вітчизняної війни 2 - го ступеня, медалями «За відвагу», «За бойові заслуги» ( 28 ). На жаль, родичі Михайла Трохимовича Назаренко нічого не змогли нам розповісти про бої під Мелітополем.
           «Осінь. 1943 рік. Україна. Молочна ріка. Йдуть запеклі бої за Мелітополь. Артилерійський залп, шквали вогню і диму, крики. Спочатку страх, а потім байдужість і гнів. Запах пороху і диму в носі; перед очима вибухи, вбиті солдати, танки; у вухах гул від щойно розірвався неподалік снаряда; в голові плутанина і бажання вижити. Далі наказ командира: - В атаку ! За Батьківщину! Урааа!

           Для багатьох це був останній бій. Потім рукопашна сутичка і закарбовані назавжди в пам'яті покручені особи, хрести, каски, і німецька мова. Далі нічого не пам'ятаю. Отямився я вже після бою в окопі. Всюди поранені, стогони, крики про допомогу. Я весь у крові, але ран на мені не було. Це був мій перший бій. Я вижив » - із спогадів жителя села Мелекіно А. Алдошина (29).

            Наприкінці 1943 року був призваний в армію ще один наш земляк, Ілля Іванович Шабан. Він не потрапив у м'ясорубку на річці Молочна, але загинув на самому кінці війни в Берліні. Зі спогадів дочки фронтовика, К.Шабан ( Ковальової ) - « Про мого батька мені розповів Н.Озеров, голова ради ветеранів 45 - ї Червонопрапорної ордена Богдана Хмельницького окремої винищувальної протитанкової артилерійської бригади. Він писав - пам'ятаю, як 24 -го лютого 1945 прибуло поповнення. Був у його числі і Шабан І.І.  уродженець села Мангуш Донецької області. Він зарекомендував себе хоробрим, вмілим розвідником – спостерігачем. За плечима у нього, як і у багатьох інших воїнів, були фронтові дороги, в боях - втрати друзів ... 
20 -го квітня 1945 наш 1970 - й винищувальний артполк брав участь в оточенні Берліна з північного заходу. У районі Штайнбека І.Шабан був направлений в розвідку. Вивчивши і розвідавши місцевість , він передав найцінніші відомості командуванню. Але сам потрапив під сильний ворожий обстріл і загинув. Поховали ми свого бойового товариша в Берліні. Всього кілька днів не дожив він до нашої Перемоги » (30). 
Вірш К. Шабан , присвячений пам'яті батька :
Победа! Зашумели

       Белоствольные берёзы.

                    Слышен шёпот взметнувшихся

       Свечой к небу тополей.

                            Они стояли у ворот, в глазах –

      Ожидания слёзы,

                       Они ждали не вернувшихся

                  Своих героев – сыновей.

           Але не всім грекам, які воювали на фронті, судилося завершити війну в своїй частині. Вище ми писали про те, що багато греків в грудні 1943 року було направлено в місто Гур'єв на споруду нафтоперегінного заводу.
          « Уродженець Урзуфа Іван Аврамов був призваний в Червону Армію навесні 1941 року. З початком війни брав участь у багатьох боях. Підрозділ, в якому воював Іван Аврамов, за великих втрат часто розформовували, перекидали з однієї ділянки на іншу. Через півтора року війни він потрапив у 221 дивізію, 371 -й стрілецький полк, був навідником 76 - ти міліметрової гармати. У його складі і звільняв рідний край. До цього воював під Сталінградом, визволяв Калмикію і Ростовську область, брав участь у прориві оборони ворога на річці Міус і Саур- Могилі. Після Маріуполя, у важких боях на річці Молочній, отримав контузію .

            Разом з Іваном важкими фронтовими дорогами йшли його земляки - сержант Ілля Павлович Караберов з Урзуфа, Данило Петрович Пупу та Іван Хасанфаевіч Афендиков з Мангуша. Їм разом довелося випробувати не тільки всі тяготи війни, а й страшні наслідки наказу Державного Комітету Оборони про зняття греків з фронту. Чим завинили він і його одноплемінники перед Батьківщиною, яку вони так самовіддано захищали? Наприкінці грудня 1943 Іван Аврамов був доставлений в Гур'єв. У цьому казахському місті спішно зводився нафтопереробний завод. Молодий боєць був визначений на будівництво одного з об'єктів, підлеглого Головному управлінню аеродромного будівництва НКВС. Враховуючи довоєнну професію, його призначили старшим дозувальником центральної лабораторії. Так сержант Аврамов перейшов на два роки в « розряд » трудфронтовца . Трудова колонія мало чим відрізнялася від спец поселень. Ті ж холодні, брудні бараки, двоярусні нари, озлоблені наглядачі, смердюча баланда, колючий дріт, робота по 12-13 годин на добу. У початку 1946 року Іван Аврамов повернувся додому » (31).

Висновки .

            Гортаючи підшивки газет, працюючи з джерелами, особливо зустрічаючись з ветеранами, дивлячись в їхні очі, стає боляче. Нестерпно боляче. Чому в соціалістичній державі, де все для народу і в ім'я народу, цей народ абсолютно не цінували? Чим завинили наші прадіди, що їх гнали на забій, часто не підготувавши наступ, не провівши артилерійської підготовки, не використовуючи авіацію, бронетехніку? В англійській армії в роки другої світової війни підвезення гарячої води для гоління солдат стояло на рівні підвезення боєприпасів, про харчування ми вже говорили. У раціон німецьких солдатів, крім їжі, входив обов'язкова гаряча кава 
(див. Б. Васильєв. А зорі тут тихі -  «.. Чуєш, кавою тягне. Підвів німчуру цей кофей, не можуть вони без нього. Одним словом , культурна нація ...» ( 32). 
А ми і донині не можемо назвати точну цифру загиблих в роки Великої Вітчизняної війни, не можемо поіменно вказати бійців Червоної Армії, загиблих на фронтах, маючи при цьому тисячі могил невідомих солдатів. Дуже хочеться вірити, що коли - небудь про нас, українців, скажуть - культурна нація.

            Кажуть, історія повторюється. Важко не погодитися з цим, згадуючи афганську війну. Там, якщо вірити фільму С. Бондарчука « 9 - та рота », взагалі, в поспіху і плутанині виведення військ з Афганістану, забули цілу роту… Не менше страшних, жахливих нестиковок показала і чеченська війна,  згадаємо художній фільм А.Невзорова «Покаяння».
            При написанні роботи вивчені десятки книг, перероблені підшивки районної газети « Сільська новина », інших періодичних видань, проведено зустрічі з людьми, причетними до вищевказаних подій, що дозволяє детально досліджувати тему «Невідомий бій під селищем Мангуш». Робота виконана велика, але вона тільки розпочата. Ще належить велика пошукова робота, але вже є результат. Написана нехай невелика, але потрібна робота, яка може надати допомогу вчителю при проведенні уроків теми «Наш край в роки війни », при проведенні позакласних або позашкільних заходів, тематичних вечорів, лінійок пам'яті і т.д.

            Завершити роботу хотілося б віршем вчителя Мангушський ЗОШ № 1 О.Н.Вальчук :
Ушла зима… Бураны отшумели.

  Весны рожденье празднует земля.

      Как хочется, чтоб души посветлели, 

    Чтоб помнилась прошедшая война.

             Как хочется, чтоб майский свежий ветер

         Наполнил души праздничным теплом,

       Чтоб шли на встречу ветеранам дети,

     И внуки помнили о подвиге святом.
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