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В 2014-2015 навчальному році ІІ (районний) етап Всеукраїнських учнівських олімпіад проводився із 13 навчальних дисциплін: російська мова та література, історія, географія, українська мова та література, екологія, математика, фізика, астрономія, основи економіки, іноземна мова (англійська), інформаційні технології, біологія, хімія, новогрецька мова.
         На виконання наказу Міністерства освіти і науки України  від 08 серпня 2014 № 918 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2014-2015 навчальному році», відповідно до чинного Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22 вересня 2011 року № 1099, зареєстрованого Міністерством юстиції України 17 листопада 2011 року за №  1318/20056 (із змінами), наказу департаменту освіти і науки Донецької облдержадміністрації від 31 жовтня 2014 року № 387 «Про проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2014-2015 навчальному році», Правил проведення І, ІІ, ІІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад у Донецькій області, затверджених наказом управління освіти і науки від 01 жовтня 2012 року № 550, зареєстрованих у Головному управлінні юстиції у Донецькій області 23 жовтня 2012 року за № 66/1968, наказу відділу освіти райдержадміністрації від 07 листопада 2014 року № 107  «Про проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2014-2015 навчальному році», було проведено ІІ етап Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін з 13 навчальних дисциплін.

          У ІІ (районному)  етапі  взяли участь 205 учнів з 13 загальноосвітніх шкіл району, що на 179 меньше ніж в минулий рік.
          Переможцями та призерами ІІ (районного) етапу стали 59 учнів (28,8 %) від загальної кількості учасників, що на 3,3 % більше ніж в минулий рік. Це свідчить про незначне збільшення ефективності участі школярів у районних олімпіадах.

Дипломами І ступеня нагороджено 27 учнів, що становить 45,8% від загальної кількості переможців ( у минулому році 44,9%)

Дипломи ІІ ступеня отримали 19 учнів (32,2%), у минулому році 34,7%

Дипломи ІІІ ступеня 13 учнів (22%), у минулому році 20,4%.
          Тому, слід звернути увагу на мотивацію вчителів, щодо підготовки та участі учнів у предметних олімпіадах.

Розподіл учасників ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад за класами був наступним: 


11 клас – 43 учнів (21 %),


10 клас – 37 учнів (18 %),


9 клас – 44 учень (21,5 %),


8 клас – 36 учнів (18,4 %),


7 клас – 35 учнів (17,9 %),


6 клас – 10 учнів (5,1%).


Слід звернути увагу на необхідності збільшення кількості учасників ІІ (районного) етапу -  учнів 8-х, 9-х класів для формування команд загальноосвітніх шкіл. 


Найбільш малочисельними були олімпіади з астрономії, економіки.


Для участі у ІІІ обласному етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад були запрошені  учні з наступних предметів: 

· англійська мова: Артамонова Вікторія, учениця 11 класу  Мангуської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2, учитель Харебіна Т.В.; Шаповалова Ірина, учениця 7 класу, Терентьєва Віолетта, учениця 10 класу Ялтинської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1, учитель Цибалова Л.М.

· українська мова та література: Лаврінєнкова Валерія, учениця 8 класу Урзуфської ЗОШ І-ІІІ ступенів, учитель Самарська Н.П.;Ковальова Катерина, учениця 9 класу Мангуської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2, учитель Лоізова О.В.;Овсяницька Ганна, учениця 9 класу  Дем’янівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, учитель Редько Т.І.; Хромишева Людмила, учениця 10 класу Бердянської ЗОШ І-ІІІ ступенів, учитель Заікіна Т.Т.; Красозова Марина, учениця 11 класу Стародубівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, учитель Савалюк М.О.
· інформаційні технології: Сергієнко Юліан, учень 9 класу, Джеломанов Валерій, учень 11 класу Ялтинської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2, учитель Яворський О.Г.
· географія: Красозова Анастасія, учениця 9 класу Мангуської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2, учитель Роменська А.І.; Овсяницька Ганна, учениця 9 класу Дем’янівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, учитель Ліхачова І.Є.
          За кількістю переможців ІІ (районного) етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2014-2015 навчальному році лідерами стала команда Ялтинської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1 – 14 переможців, директор Лоїзов Ю.І.; призерами стали команди Мангуської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 – 10 переможців, директор Терстуях С.І., Ялтинської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 - 7переможців, директор Тарасенко С.І.
РЕКОМЕНДОВАНО:
1.Директорам загальноосвітніх шкіл:

1.1.Проаналізувати результативність участі учнів у ІІ (районному) етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2014-2015 навчальному році.
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1.2.Мотивувати вчителів щодо підготовки учнів до участі в олімпіадах, забезпеченню результативності.

                                                                                   Протягом року.
