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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ПЕШОТРАВНЕВИЙ РАЙМЕТОДКАБІНЕТ

Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України
Першотравневий райметодкабінет
Школа вчителів 2 х класів

Організація навчально-виховного процесу учнів 2-го класу при викладанні математики

Вчителька початкових класів

Мангуської ЗОШ № 1

Джетимова Л.Г.

(18.10.2013)

Мангуш 2013р.

Педагог… має подбати про те, щоб якомога більше органів чуття – око, вухо, голос, чуття мускульних рухів і навіть, якщо можливо, нюх і смак – узяли участь в акті запам’ятовувати… 

За такого дружного сприяння всіх органів в  акті засвоєння ви переможете найлінивішу пам’ять.
                                                                                  К.Ушинський

У другокласників віковою особливістю є наочно- дійове та наочно-образне мислення (все, що вивчаємо, необхідно побачити і доторкнутися).
В цей період відбувається активне освоєння навчальної діяльності. Починають розвиватися довільна увага і пам'ять. Але для тривалої концентрації дитині потрібна зовнішня допомога: цікаві картинки, звукові сигнали, ігрові ситуації. Увага залежить не лише від волі дитини, але і від темпераменту. Стійкість уваги знижується до кінця дня, тижня, навчальної чверті, після захворювань.
У другому, як і у першому класі, мають продовжуватися лінії дошкільного розвитку: пріоритетність виховних завдань, цілісність впливу на дитину через взаємозв'язок навчальної та ігрової діяльності. Під час гри діти вільніше, ніж під час будь-якої іншої діяльності, ставлять цілі, реалізовують їх, аналізують результати. Граючись, вони виступають суб'єктами ігрового процесу, його активними творцями, спроможними впливати на буття, постійно самовдосконалюючись.
Окрім того, під час гри діти молодшого шкільного віку почувають себе вільно і комфортно. Це стосується всіх учнів, які мають різні психологічні особливості (і здібних, і активних, і пасивних).
Вчитель продовжує залишатися значущою фігурою. Але з'являється більш особисте ставлення до нього — прагнення до спілкування з ним на перервах, прогулянках.
У деяких другокласників може спостерігатися сильне прагнення до лідерства. Між деякими дітьми з'являється суперництво. Починає розвиватися здібність до співпраці в іграх і навчанні. Діти вчаться домовлятися, поступатися один одному, розподіляти завдання. Але це їм ще важко робити без допомоги вчителя.
У 2-му класі за рішенням педагогічної ради з другого семестру навчальні досягнення учнів оцінюють в балах (окрім предметів "Основи здоров'я", "Фізична культура", "Музичне мистец​тво", "Образотворче мистецтво", "Мистецтво", "Сходинки до інформатики"). Оцінювання другокласників має бути вмотивованим. Важливо, щоб дитина не втратила стимулу до праці. Оцінки в балах стають для дітей більш зрозумі​лими й мотиваційними, якщо супроводжуються стислим, точним коментарем вчителя. Завдання вчителя полягає в тому, щоб негативні й позитивні емоції, породжувані невдачами чи успіхами в навчанні, використовувати для активізації діяльності дітей.
В наступному навчальному році навчальні досягнення учнів 2-х класів з предметів "Основи здоров'я", "Фізична культура", "Музичне мистецтво", "Образотворче мистец​тво", "Мистецтво", "Сходинки до інформатики" мають оцінюватись вербально.
За відмінні успіхи в навчанні учні 2-х класів можуть нагороджуватися похвальним листом "За високі досягнення у навчанні".
Особливу увагу вчитель має приділяти збереженню та зміцненню фізичного здоров'я другокласників, тому нав​чальне навантаження в тижневому циклі розподіляти слід таким чином, щоб його найбільша інтенсивність припадала на вівторок і середу, в той час як четвер був дещо полегшеним днем.
Вивчення нового матеріалу, контрольні роботи найкраще проводити на II—IV уроках дня посеред тижня.
Для профілактики стомлюваності, порушення статури, зору учнів початкових класів на всіх уроках через кожні 15 хвилин обов'язково необхідно проводити фізкультхви- линки та гімнастику для очей.
Тривалість уроків у загальноосвітніх навчальних закладах у других класах становить 40 хвилин.
Починаючи з 2-го класу учні виконують домашні завдання, тому предмети, які вимагають значних затрат часу для виконання, слід у розкладі занять не групувати в один день.
"Математика, 2 клас" (авт. М. В. Богданович, Г. П. Лишенко).

Навчальний матеріал розміщено поурочно, матеріали уроків містять завдання з підготовки до вивчення, ознайомлення та первинного закріплення нового матеріалу, а також завдання для закріплення раніше вивченого мате​ріалу і підготовки до наступного уроку. Це сприяє побудо​ві системи уроків з урахуванням взаємозв'язків, наступ​ності та поступового підвищення ступеня складності.
Уміщені в підручнику узагальнюючі тексти, таблиці, схеми допоможуть учням узагальнити навчальний матеріал, усвідомити його змістово-логічні зв'язки.
Зразки виконання завдань, розв'язування задач, міркувань, подані у підручнику, спонукають учнів до самоконтролю і самооцінки.
Увагу учителів слід зосередити на таких особливостях підручника:
1. Однаковий підхід до ознайомлення з новим матеріалом. Так, наприклад, вивчення таблиць додавання і віднімання чисел відбувається за однаковим планом, таблиці множення і ділення теж складаються за однаковим планом, а властивості додавання суми до числа і віднімання суми від числа використовуються для обґрунтування прийомів додавання і віднімання числа частинами.
2. Значне збільшення кількості геометричних завдань, що сприятиме кращому розвитку в учнів просторово- схематичного мислення.
3. Система сюжетних складених задач підручника спрямована на вироблення загальних підходів до їх розв'язування. Тому задачі для домашніх завдань не завжди подібні до задач, які розв'язувались на уроці.
4. На кожному уроці є завдання з умовним позначенням — "сніжинкою", які використовуються для поглибленого засвоєння матеріалу, що розглядається. Для кожного уроку подано також завдання з логічним навантаженням.
5. Після кожної теми вміщено "Додаткові завдання", які вчитель використовує відповідно до свого бачення їх місця в навчальному процесі.
