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    В науковій літературі поняття «педагогічна освітня технологія» вживається дуже широко. Це і  галузь наукових досліджень щодо виявлення принципів і розробки оптимальних систем, і напрям у дидактиці, і технологічно розроблена система навчання, також система методів і прийомів будь якого вчителя, і навідь методику й окремі методи  навчання.

     Сьогодні інноваційні педагогічні процеси стали важливим стимулом розвитку освіти та мають потребу в науковому осмисленні.
    Поняття освітньої технології у школі найближче можна співвіднести з визначенням В. Гузєєва: «Освітня технологія — комплекс, що складається з:

 •    деякого уявлення запланованих результатів навчання;

 •    засобів діагностики поточного стану тих, кого вчать;

 •    набору моделей навчання; 
 •    критеріїв відбору оптимальної моделі до даних конкретних умов. 
        Доповнені особистісними особливостями вчителя (інтуїція, манера поведінки, міміка, жести, стосунки тощо), — вони становлять педагогічне мистецтво».
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     Особливості сьогодення вимагають від сучасної школи формування особистості  високоосвіченої, суспільно активної, творчої, конкурентоспроможної, яка  використовує знання як життєвий інструмент, генерує нові ідеї, приймає нестандартні рішення, вміє критично мислити, володіє комунікативними здібностями, впевнено відповідає на виклик нового тисячоліття. Процес навчання і виховання намагаюся спрямовувати на розвиток ключових компетентностей шляхом використання інтерактивних технологій. Саме така форма організації навчально - виховного процесу створює комфортні умови, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Інтерактивні методи сприяють опануванню учнями усіх рівнів пізнання, розвивають критичне мислення, уміння розмірковувати, розв'язувати проблемні ситуації. 
     На думку М. Поташника, інновації— це такі зміни, які, зберігаючи все позитивне в накопиченому досвіді, рятують шкільну систему від виявлених дефектів і переводять її повністю або частково на новий рівень, що відрізняється від існуючого поліпшенням умов і результатів функціонування. При цьому, якщо будь які зміни не несуть абсолютно нової ідеї, але в даний момент і в даній ситуації набувають особливого значення для навчально-виховного процесу, то й такі зміни треба вважати інновацією. 
     Сучасний етап гуманізації освіти орієнтує педагогічні пошуки в галузь особистісної зорієнтированої освіти, що визнає цінність кожної людини. Таким чином, у особистісно зорієнтованому педагогічному процесі потрібна технологія «виходу на особистість», яка допомагає побачити особистість у іншому та в собі.    Інноваційна педагогічна технологія є відтворений на практиці проект педагогічної системи,  який  приводить до оптимізації  з позиції особистісної зорієнтованої освіти.

         Використання окремих педагогічних технологій на уроках хімії.
Метод  „Прес”.

    Цю форму роботи  використовую тоді, коли виникають спірні питання,   необхідно знати і аргументувати визначену позицію щодо проблеми, яка вирішується,  переконати   інших у своїй правоті.  Наприклад,  на  уроці   „Роль хімії в розв'язанні сировинної проблеми”  учні діляться на групи, кожна з яких отримує завдання –  „Поясніть, чому  в Україні у галузі використання нафти і газу триває економічна криза”.  Кожна група учнів презентує і захищає  свою позицію за таким алгоритмом:

1)  …я думаю, що… (позиція);     
2)  …тому що… (пояснення);

3)  …наприклад… (приклад);      
4)  таким чином… (висновок).
Метод  „Асоціативний кущ»

     Дозволяє   сприймати життя і науку як одне ціле, що є дуже важливим у  розвитку соціальної компетентності учня. На уроці „Будова атома” учні, маючи знання з уроків природознавства, фізики, називають слова, які асоціюються з поняттям „атом”. Атом: електрон, ядро, протон, найменша частинка, нейтрон, хімічний елемент, молекула, порядковий номер. Далі об'єднують ці терміни у дві групи:            І - будова атома, 
                           ІІ - характеристика атома.

   Далі пропонується знайти визначення поняттю „атом” і найбільш повне записується в зошит.
Метод Проекту
        Створює  умови, за яких учень може самостійно здобувати знання чи застосовувати  набуті, причому замість дій за шаблоном виступають пошукові і дослідницькі дії, робиться акцент на розвиток компетентності  продуктивної  творчої  діяльності.  Зараз учні 8 класу працюють над  проектом  „Життя  і  діяльність Д. І. Менделєєва”. Клас поділився на чотири творчі групи, які отримали завдання зібрати і систематизувати відомості про різні етапи з життєдіяльності вченого:

                 І група – дитинство і студентські роки;
                ІІ група – педагогічна  і наукова  діяльность;

                ІІІ група – особисте  життя Д.І.Менделєєва;

                 ІV група – інформація про  вшанування пам'яті  видатного хіміка нащадками  (міста,  вулиці, заводи,  кораблі,  навчальні  заклади,  мінерал, кратер на   Місяці, вулкан і т.д.).
Результатом виконаної роботи сталэ мультимедійна презентація.
"Знаємо-хочемо дізнатися-дізналися"
        Найкраще місце цього методу — на етапі актуалізації та мотивації навчальної діяльності учнів. У процесі роботи учнів спочатку просять подумати над тим, що вони вже знають з теми цього уроку, поставити запитання до цієї теми та знайти відповідь на ці запитання. Під час роботи учням пропонують заповнити таблицю:

	Що знаємо?
	Про що хоче​мо дізнатися?
	Про що дізналися?

	 
	 
	 


                              "Дошка (скринька) запитань"
      Вчитель вивішує великий аркуш паперу (або ставить скриньку) на видному місці в класі, де учні можуть записувати запитання, які виникають у ході обговорень під час уроків. Мета полягає в тому, щоб учні могли записати будь-які свої запитання, що виникають у них під час роботи на уроці.  Складений учнями перелік запитань використовується під час узагальнення знань, як домашнє завдання, на наступному уроці. 
      Наприклад на уроці «Загальні способи одержання оксидів, основ, кислот і солей» отримали такі питання:
·  Чому не можна отримати кислоту із двох кислот?

· Чому виділяють лабораторні способи від промислових?

· Чому натрій гідроксид – луг, а алюміній гідроксид – амфотерний гідроксид?

· Чи всі метали взаємодіють з водою?

· Який метал не взаємодіє з кислотами? І т.д.
"Експерти проти журналістів"

        Учні поділяються на дві групи — "експертів", що відповідатимуть на запитання, та "журналістів", що будуть ставити запитання. Для учнів 7-9 класів на дошці варто завчасно записати як приклад орієнтовний перелік запитань, що сприятимуть розвитку критичного мислення. Учні старшої школи не потребують допомоги. Цю технологію я використовую на етапі актуалізації знань, або при закріпленні матеріалу на уроках:
· Харчові добавки, Е-числа.

· Мило, його склад, мийна дія.

· Вищі карбонові кислоти. Їх використання.
"Атака на вчителя"

     Після вивчення нового матеріалу вчитель оголошує учням, що зараз вони поміняються місцями— учні будуть ставити питання, а вчитель відповідати на них. Висувається умова— вчитель буде відповідати тільки на цікаві запитання. Ця умова якраз і стимулює учнів складати запитання проблемного характеру. Як різновид такої роботи є «Швидка допомога»,  яка проводиться перед контрольною роботою: на початку уроку учні мають право поставити вчителю питання за темою протягом 3 хвилин (або, як варіант, 10 питань).
«Складання сенканів»

      Спонукає із великого обсягу інформації відібрати головне й відтворити у стислій формі метод, що отримав назву «Складання сенканів». Він, як правило, використовується під час підбиття підсумків уроку або як домашнє завдання.
1 рядок:      Іменник                                Кислота 

2 рядок:      2 прикметники                     Небезпечна, активна
3 рядок:      3 дії або дієслова           Обпалює, взаємодіє з металами, нейтралізує 
4 рядок: Фраза (особисте ставлення)    Захоплює величезним значенням
5 рядок: Синонім до іменника (1 ряд)        Двигун прогресу
Метод "Торнадо"

    Учитель оголошує тему, що виноситься на обговорення, й поділяє клас на три групи. Перша група учнів має навести аргументи на захист певного твердження, інша група намагатиметься спростувати твердження. Завдання третьої групи полягає у формулюванні запитань з метою уточнення позиції кожної групи. 
·  Оксиди необхідні для нашого життя,

·  Метали – активні речовини.

· Сірчана кислота має важливе значення для людини.

                     Метод «Читання з маркуванням».
   Це системна розмітка тексту під час читання й обдумування, що дає змогу істотно активізувати процес сприйняття інформації та підвищити його ефективність.
       Учнів потрібно познайомити з низкою умовних позначень і запропонувати їм у процесі читання ставити ці позначки олівцем на полях спеціально підібраного тексту:

· позначкою «галочка» (v) позначаємо в тексті інформацію, яка вже відома;
· знаком плюс  (+) позначають нову інформацію;
· знаком запитання (?) позначаємо те, що залишилося незрозумілим і вимагає додаткових відомостей, викликає бажання дізнатися детальніше;
· «мінус» (-) означає те, що суперечить наявним уявленням.

      Після прочитаного тексту можна рекомендувати учням заповнити таблицю, де позначки стануть заголовками колонок. У таблицю коротко заносяться відомості з тексту.

	Те, що мені було відомо (v).
	Це для мене абсолютно нове, неочікуване (+)
	Це суперечить моїм знанням і уявленням (-)
	Я хочу дізнатись про це більше (?)

	 
	 
	 
	 


 
    Гарний спосіб допомогти  учням  міркувати над задачею - це ставити питання. Правильно сформульоване запитання може допомогти зіставити факти і проаналізувати свої думки. Запитання, поставлені з метою допомогти навчанню інших, відомі як «запитання Сократа».  Вони вимагають уважно слухати опонента, щоб оцінити його висловлювання та сформулювати конструктивні запитання. Розглянемо різновиди конструктивних запитань.
                           Запитання загального характеру:

-  Що це означає?

-  Навіщо це потрібно?

-  До чого це приведе?

-  Як зробити так, щоб…?
                          Запитання для уточнення:

- Що Ви мали на увазі, сказавши…?

- У чому полягає основна думка?

- Не могли б Ви висловити думку інакше?

- Яке відношення це має до нашої проблеми?
                          Запитання, що перевіряють припущення:

- Які ви робите припущення?

- Щи ми можемо припустити замість цього?

- Чому хто-небудь може зробити такі припущення?
                          Запитання, що перевіряють факти:

- Чому Ви так вирішили?

- Чи є причини сумніватися в цьому фактові?

- З якої причини Ви дійшли цього висновку?

- Як ми можемо упевнитися, що це правда?
                             Запитання, що перевіряють розуміння перспектив:

- Що ви цим припускаєте?

- На що може це вплинути?

- Яка альтернатива?

- Якщо ми говоримо про…, то як же щодо…?
                              Запитання, що перевіряють зрозумілість задач:

- Як ми можемо це знайти?

- Що це питання передбачає?

- Важко чи легко відповісти на це питання?

- Чи всі згодні, що питання в цьому?
Висновок:
 Отже «педагогічна освітня технологія» розглядається нами як похідна нового типу освіти, суттєвими рисами якої є:

 •    технологія розробляється на основі конкретної філософії, методології освіти, педагогічної ідеї,  в основі яких — ціннісні орієнтації, цільові установки автора чи колективу, орієнтованого на конкретний очікуваний результат;

 •    технологічний ланцюг педагогічних дій вибудовується відповідно до поставленої мети і має гарантувати всім школярам досягнення життєвої перспективи та високий рівень засвоєння державного стандарту освіти;

 •    функціонування технології передбачає взаємопов´язану діяльність учителя й учнів з урахуванням     принципів     особистісно зорієнтованого розвивального навчання й виховання та індивідуалізації;

 •    поетапне й послідовне запровадження елементів педагогічної технології може бути відтворено будь-яким учителем з урахуванням авторських підходів;

 •    органічною частиною технології є діагностування та моніторинг результатів діяльності;

 •    глибока психологізація освітніх технологій.

 Оволодіння новими технологіями навчання й виховання вимагає внутрішньої готовності вчителя до серйозної роботи щодо перетворювання самого себе.
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